

From: Ευθύμιος Τσιατούρας [<mailto:etsiatouras@mou.gr>]

Sent: Thursday, December 21, 2023 3:25 PM

To: info@geotee.gr

Subject: Εγκύκλιος εφαρμογής 3ης πρόσκλησης νέων γεωργών

Συνάδερφοι καλησπέρα,

[Εδώ](#) θα βρείτε την εγκύκλιο εφαρμογής της 3^{ης} πρόσκλησης των νέων γεωργών. Σε αυτήν υπάρχουν και προβλέψεις για την αντιμετώπιση των περιπτώσεων ανώτερης βίας που έχουν δημιουργηθεί στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, στις ΠΕ Φθιώτιδας, Ευβοίας, Έβρου και Ρόδου. Επίσης, υπάρχουν προβλέψεις σχετικά με την απόδειξη του κύκλου εργασιών που οφείλουν να πραγματοποιήσουν οι νέοι γεωργοί σε περιπτώσεις ασθενειών, ζημιών, ακαρπίας και παρενιαυτοφορίας.

Με εκτίμηση,

Ευθύμιος Τσιατούρας

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Γενική Γραμματεία Κοινής Αγροτικής Πολιτικής

Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης

Μονάδα Ενισχύσεων στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις

210 5275210, etsiatouras@mou.gr



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΑΑ
ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΣΤΙΣ
ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ**

Ταχ. Διεύθυνση : Λ. Αθηνών 54-56
Ταχ. Κωδ. : 104 41, ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Κ. Πανοπούλου
Τηλέφωνο : 210 527 5230
Fax : 210 5275268
e-mail: kpanopoulou@mou.gr

Ministry of
Digital
Governance

Digitally signed by Ministry
of Digital Governance
Date: 2023.12.21
14:37:20 EET
Reason:
Location: Athens

Ημερομηνία: 21-12-2023
Αριθ. πρωτ.: 2503

ΠΡΟΣ: Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας
των Περιφερειών

(αποστολή με e mail)

Θέμα: «Παρακολούθηση και επίβλεψη της υλοποίησης της πράξης και του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων της 3^{ης} πρόσκλησης του υπομέτρου 6.1 “Εγκατάσταση Νέων Γεωργών” του ΠΑΑ 2014-2020»

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης και επίβλεψης της υλοποίησης της πράξης και του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων του υπομέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», σύμφωνα με το άρθρο 22 της αρ. 3764/24-09-2021 Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ), οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, διενεργούν σειρά ελέγχων κατ' έτος. Εφόσον για τους ελέγχους απαιτούνται δικαιολογητικά, οι ΔΑΟΚ προβαίνουν στην ενημέρωση των δικαιούχων και των μελετητών τους μέσω αποστολής ηλεκτρονικού μηνύματος στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που έχουν δηλώσει στο ΠΣΚΕ, για την προσκόμιση των σχετικών δικαιολογητικών εντός δύο μηνών από την ενημέρωσή τους.

Όταν κατά την παρακολούθηση διαπιστώνονται αποκλίσεις και αλλαγές οι ΔΑΟΚ ενεργούν σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 22 της ΥΑ.

Για τη διευκόλυνση της παρακολούθησης οι ΔΑΟΚ συμπληρώνουν για κάθε έτος τις συνημμένες λίστες ελέγχου.

A. Έλεγχοι κατ' έτος υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου

Για κάθε έτος του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων ελέγχονται τα παρακάτω:

1. Η υποβολή Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το ελεγχόμενο έτος.
Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν μέχρι και τον Ιούνιο του 2023 ως πρώτο έτος ελέγχου ορίζεται το χρονικό διάστημα που αφορά η ΕΑΕ του 2023. Ως προς το έτος επίτευξης στόχων, εάν αυτό είναι το τρίτο, ελέγχεται η ΕΑΕ του 2025 ενώ εάν είναι το τέταρτο, ελέγχεται η ΕΑΕ του 2026. Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν μετά την 1^η Ιουλίου του 2023 ως πρώτο έτος ελέγχου ορίζεται το χρονικό διάστημα που αφορά η ΕΑΕ του 2024. Ως προς το έτος επίτευξης στόχων, εάν αυτό είναι το τρίτο, ελέγχεται η ΕΑΕ του 2026 ενώ εάν είναι το τέταρτο, ελέγχεται η ΕΑΕ του 2027. Η ΕΥΕ ΠΑΑ, για την υποβολή των ανωτέρω ελέγχων, υπολογίζει την Τυπική Απόδοση (ΤΑ) της εκμετάλλευσης των δικαιούχων για κάθε ελεγχόμενο έτος έως και το προηγούμενο έτος του έτους επίτευξης των στόχων και αποστέλλει τα αποτελέσματα στις οικείες ΔΑΟΚ για ενέργειες.

Η αίτηση πληρωμής της δεύτερης δόσης των δικαιούχων ελέγχεται μετά την διενέργεια του πρώτου διασταυρωτικού ελέγχου της ΕΑΕ σε χρόνο που υποδεικνύεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Στην περίπτωση ευρημάτων γίνεται ενημέρωση του δικαιούχου ώστε να έχει διερευνηθεί η δυνατότητα θεραπείας τυχόν προφανών σφαλμάτων στα οποία ενδεχομένως οφείλονται τα ευρήματα.

2. Η παραγωγική δυναμικότητα της εκμετάλλευσης (σε όρους τυπικής απόδοσης).
- α) Η παραγωγική δυναμικότητα (σε όρους τυπικής απόδοσης) της γεωργικής εκμετάλλευσης πρέπει να διατηρηθεί στα όρια που τίθενται στην περίπτωση 1.10 του άρθρου 10 της 3764/24-09-2021 ΥΑ.
 - β) Στον υπολογισμό της παραγωγικής δυναμικότητας (εκφρασμένη ως τυπική απόδοση) των καλλιεργειών μονίμων νεαρών φυτειών (π.χ. νεαρά δένδρα, αμπελώνες) χρησιμοποιείται το 50% της τυπικής απόδοσης που χρησιμοποιείται για τις φυτείες που έχουν μπει στην παραγωγή. Ωστόσο, για τον υπολογισμό της τυπικής απόδοσης της ολοκλήρωσης δύναται για τις νεαρές φυτείες να χρησιμοποιείται το σύνολο της τυπικής απόδοσης.
 - γ) Στον υπολογισμό της παραγωγικής δυναμικότητας της εκμετάλλευσης δεν προσμετράται η τυπική απόδοση των επίσπορων καλλιεργειών.
 - δ) Η τυπική απόδοση των λοιπών προβατοειδών και των λοιπών αιγοειδών δύναται να ληφθεί υπόψη κατά τον υπολογισμό της συνολικής τυπικής απόδοσης της εκμετάλλευσης ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή μη στην εκμετάλλευση θηλυκών προβατοειδών αναπαραγωγής ή θηλυκών αιγοειδών αναπαραγωγής αντίστοιχα.
 - ε) Η τυπική απόδοση της καλλιέργειας μανιταριών τρούφας που δεν έχει ακόμα εισέρθει σε παραγωγή δεν προσμετράται στον υπολογισμό της παραγωγικής δυναμικότητας της εκμετάλλευσης.
 - στ) Η γεωργική εκμετάλλευση του υποψηφίου πρέπει να βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή του τόπου της μόνιμης κατοικίας του, αγροτεμάχια εκτός της ευρύτερης περιοχής δεν γίνονται αποδεκτά στον υπολογισμό της ΤΑ. Τα αγροτεμάχια της εκμετάλλευσης πρέπει να είναι:
 - i. Ιδιότητα ή μισθωμένα ή συνδυασμός τους.
 - ii. Μεγαλύτερα ή ίσα της ελάχιστης έκτασης κατά τύπο αγροτεμαχίου που είναι επιλέξιμη στα καθεστώτα της ενιαίας ενίσχυσης.
 Τα ανωτέρω i και ii ελέγχονται στο πλαίσιο των ελέγχων της ΕΑΕ.
 - ζ) Εφόσον οι δικαιούχοι έχουν υποστεί α) απώλεια της αναμενόμενης φυτικής ή/και ζωικής παραγωγής της εκμετάλλευσης σε ποσοστό άνω του 50% ως προς το σύνολο της τυπικής απόδοσης εισόδου της εκμετάλλευσης στο μέτρο ή β) καταστροφή παγίων (ιδιόκτητων ή μισθωμένων) της εκμετάλλευσης (φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις, προσβάσιμα τολ, σταβλικές εγκαταστάσεις, κυψέλες) συμπεριλαμβανομένης της απώλειας καλλιεργήσιμων εκτάσεων λόγω διάβρωσης ή/και επικάθισης φερτών υλικών ή/και παραμονής υδάτων για χρονικό διάστημα που ξεπερνά τους έξι μήνες όπως στις Παρακάρλιες περιοχές, στα οποία παράγονταν προϊόντα που αντιστοιχούν τουλάχιστον το 25% το σύνολο της τυπικής απόδοσης εισόδου της εκμετάλλευσης στο μέτρο.
 - i. Για τα έτη 2023 και 2024 μπορούν να αιτηθούν την επίτευξη μειωμένης τυπικής απόδοσης σε σχέση με αυτή που οφείλουν να πετύχουν κατά τα έτη αυτά. Το ποσοστό της μείωσης δεν μπορεί να υπερβεί το 100% του ποσοστού ζημιάς. Συνεπώς, αν έχει πιστοποιηθεί ζημιά στην παραγωγή ή στην παραγωγική ικανότητα της εκμετάλλευσης ίση με το Χ% της τυπικής απόδοσης εισόδου στο μέτρο, μπορούν να αιτηθούν την επίτευξη μειωμένης τυπικής απόδοσης έως Χ% ως προς τα ελάχιστα όρια της παρ. 1.10 του άρθρου 10 της ΥΑ. Παραδείγματα κατανόησης:

Πρώτο παράδειγμα: Δικαιούχος στην Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει τυπική απόδοση εισόδου στο μέτρο 16.000 ευρώ.

Στο ΟΣΔΕ του 2023 έχει δηλώσει καλλιέργειες / εκτροφές με συνολική τυπική απόδοση 18.000 ευρώ.

Από επιζήμιο γεγονός το 2023 καταστρέφονται πάγια (π.χ. δέντρα ή ζωικό κεφάλαιο) με παραγωγική ικανότητα (ΤΑ) 1.800 ευρώ και θάλαμος θερμοκηπίου με παραγωγική ικανότητα 2.500 ευρώ.

Συνεπώς έχουν καταστραφεί πάγια με παραγωγική ικανότητα (ΤΑ) ίση με 4.300 ευρώ.

Τα 4.300 ευρώ αντιστοιχούν στο 26,9% της τυπικής απόδοσης **εισόδου** των 16.000 ευρώ και άρα ο δικαιούχος μπορεί να αιτηθεί κατά το 2024 την επίτευξη τυπικής απόδοσης όχι μικρότερης των 11.696 ευρώ. ($16.000 \text{ ευρώ ΤΑ εισόδου} \times (1-0,269) = 11.696 \text{ ευρώ}$) αντί για ΤΑ 12.000 ευρώ.

Δεύτερο παράδειγμα:

Δικαιούχος στην Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει τυπική απόδοση εισόδου στο μέτρο 20.000 ευρώ.

Στο ΟΣΔΕ του 2023 έχει δηλώσει καλλιέργειες / εκτροφές με συνολική τυπική απόδοση 24.000 ευρώ.

Από επιζήμιο γεγονός καταστρέφονται ετήσιες καλλιέργειες (π.χ. βαμβάκι) με παραγωγική ικανότητα (ΤΑ) 7.000 ευρώ, θάλαμος θερμοκηπίου με παραγωγική ικανότητα 2.500 ευρώ και πρόβατα με παραγωγική ικανότητα 1.500 ευρώ. Συνεπώς έχουν καταστραφεί πάγια (θερμοκήπιο και πρόβατα) με παραγωγική ικανότητα (ΤΑ) ίση με 4.000 ευρώ. Αυτό αντιστοιχεί στο 16,7% της τυπικής απόδοσης εισόδου δηλαδή σε ποσοστό μικρότερο του 20% που αφορά την καταστροφή παγίων. Ωστόσο συνολικά έχει απωλέσει τυπική απόδοση 11.000 ευρώ, δηλαδή ίση με το 55% της τυπικής απόδοσης εισόδου, δηλαδή μεγαλύτερη από το 50% που αφορά την απώλεια της αναμενόμενης παραγωγής. Συνεπώς ο δικαιούχος οφείλει να πετύχει τυπική απόδοση τουλάχιστον 9.000 ευρώ ($20.000 \text{ ευρώ ΤΑ εισόδου} \times (1-0,55) = 9.000 \text{ ευρώ}$)

ii. Διαδικασία υπαγωγής στις προβλέψεις της παρούσας περίπτωσης:

Ο δικαιούχος υποβάλει αίτηση στη ΔΑΟΚ της ΠΕ μόνιμης κατοικίας του. Η αίτηση συνοδεύεται από τεχνική έκθεση του συμβούλου του. Η τεχνική έκθεση τεκμηριώνεται με πόρισμα του ΕΛΓΑ ή και άλλου αρμόδιου δημοσίου φορέα για τον προσδιορισμό της ζημιάς. Η ΔΑΟΚ εξετάζει την αίτηση και υποβάλει την εισήγησή της μαζί με τα προσκομισθέντα δικαιολογητικά στη ΔΑΟ της Περιφέρειας. Η ΔΑΟ της Περιφέρειας εξετάζοντας την εισήγηση της ΔΑΟΚ αποφασίζει για την αποδοχή της αίτησης ενημερώνοντας με αποστολή μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τον δικαιούχο και τον σύμβουλό του για την απόφασή της. Όλα τα ανωτέρω στοιχεία αναρτώνται στο ΠΣΚΕ κατά τη διαδικασία αξιολόγησης του δεύτερου αιτήματος πληρωμής.

3. Η βαθμολογία που επιτυγχάνεται βάσει των κριτηρίων επιλογής.

Η βαθμολογία των δικαιούχων πρέπει να είναι σε επίπεδο ανώτερο ή ίσο εκείνου της ελάχιστης επιλέξιμης βαθμολογίας που ισχύει για κάθε Περιφέρεια, σύμφωνα με την 3^η Πρόσκληση.

Σημειώνεται ότι με εξαίρεση την κατηγορία κριτηρίων «4. Χαρακτηριστικά περιοχών» της βαθμολογίας η οποία μπορεί να μεταβληθεί με την αλλαγή της μόνιμης κατοικίας καθ' όλη την διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου και την κατηγορία κριτηρίων «6. Προσέγγιση επιχειρηματικού σχεδίου στην (μελλοντική κατάσταση)», όλα τα υπόλοιπα κριτήρια αφορούν τις συνθήκες εισόδου στο Μέτρο και τυχούσα μεταβολή τους δεν διαφοροποιεί την βαθμολογία με

την οποία εντάχθηκαν. Επισημαίνεται ότι τα κριτήρια 6.1, 6.2, 6.3 και 6.4 αφορούν στην μελλοντική κατάσταση και εξετάζονται κατά την ολοκλήρωση του επιχειρηματικού σχεδίου. Συνεπώς, κατ' έτος εξετάζεται η κατηγορία κριτηρίων «4. Χαρακτηριστικά περιοχών» της βαθμολογίας ενώ η έκτη κατηγορία κριτηρίων εξετάζεται κατά το έτος επίτευξης των στόχων.

- Εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις της περ. ζ) της παρ. 2 της ενότητας Α**, οι δικαιούχοι απαλλάσσονται από την υποχρέωση διατήρησης της βαθμολογίας τους πάνω από το επίπεδο του πρώτου επιλαχόντα στην Περιφέρεια. Σε κάθε περίπτωση η βαθμολογία τους δεν μπορεί να διαμορφωθεί σε επίπεδο χαμηλότερο της βαθμολογικής βάσης. Στην συγκεκριμένη περίπτωση ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφεται στο εδάφιο ii της περ. ζ) της παρ. 2 της ενότητας Α.
4. Εφόσον πρόκειται για φυτωριακή επιχείρηση, ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης, ελέγχεται η διατήρηση της βεβαίωσης συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση σχετικής δραστηριότητας η οποία πρέπει να είναι σε ισχύ. Σε περίπτωση νέας φυτωριακής επιχείρησης, ελέγχεται η έκδοση της σχετικής βεβαίωσης.
 5. Εφόσον πρόκειται για θάλαμο καλλιέργειας μανιταριών, ελέγχεται η διατήρηση της αντίστοιχης έγκρισης τύπου η οποία πρέπει να είναι σε ισχύ. Σε περίπτωση νέου θαλάμου καλλιέργειας μανιταριών, ελέγχεται η έκδοση της σχετικής βεβαίωσης.
 6. Η υπαγωγή στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ. Ελέγχεται η ένταξη του αρχηγού της εκμετάλλευσης στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ εντός δώδεκα (12) μηνών από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης του στο υπομέτρο 6.1. Προσκομίζεται η Βεβαίωση Μητρώου (Στοιχεία Μητρώου-Επιχείρησης) που εκδίδεται από την ψηφιακή πύλη myAADE (myaade.gov.gr). Γίνεται αποδεκτή και η εκτύπωση της προσωποποιημένης πληροφόρησης Taxisnet από το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων, www.gsis.gr. Επίσης ελέγχεται και το έντυπο Ε3. Λόγω των έκτακτων συνθηκών που προέκυψαν από τις καταστροφικές πλημμύρες και πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου, Εύβοιας, Ρόδου και Φθιώτιδας, οι δικαιούχοι, που είναι μόνιμοι κάτοικοι αυτών των περιοχών, εξαιρούνται από αυτή την δέσμευση/υποχρέωση για τα έτη 2023 και 2024, κατ' εφαρμογή του άρθρου 32 της υπ' αρ. 3764/2021 ΥΑ.
 7. Ο κύκλος εργασιών κατά την υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου.
 - 7.1. Ελέγχεται ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες, από το επόμενο ημερολογιακό έτος από εκείνο του έτους ένταξης του δικαιούχου στο υπομέτρο, να βρίσκεται σε επίπεδα τουλάχιστον ίσα με τα περιγραφόμενα στην περίπτωση 1.3α) του άρθρου 10 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ. **Συγκρίνεται η τιμή του κωδικού 361 που αφορά τις Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών στην «Αγροτική-Βιολογική δραστηριότητα» του Πίνακα Ζ «Γενικές Οικονομικές Πληροφορίες» του φορολογικού εντύπου Ε3, με την τυπική απόδοση εισόδου στο μέτρο (τυπική απόδοση αρχικής κατάστασης).**
 Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν έως το τέλος του 2022, το πρώτο φορολογικό έτος για το οποίο ελέγχεται ο κύκλος εργασιών, είναι το 2023 (Ε3 που υποβάλλεται το 2024).
 Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν εντός του έτους 2023, το πρώτο φορολογικό έτος για το οποίο ελέγχεται ο κύκλος εργασιών, είναι το 2024 (Ε3 που υποβάλλεται το 2025).
 Λόγω των έκτακτων συνθηκών που προέκυψαν από τις καταστροφικές πλημμύρες και πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου, Εύβοιας, Ρόδου και Φθιώτιδας, οι δικαιούχοι, που είναι μόνιμοι κάτοικοι αυτών των περιοχών, εξαιρούνται από αυτή την δέσμευση/υποχρέωση για τα έτη 2023 και 2024, κατ' εφαρμογή του άρθρου 32 της υπ' αρ. 3764/2021 ΥΑ.
 - 7.2. Σε περίπτωση ζημιάς στην γεωργική παραγωγή:
 - 7.2.1. Εφόσον υπάρχει πόρισμα του ΕΛΓΑ ή άλλου αρμόδιου δημόσιου ελεγκτικού μηχανισμού, σχετικά με το ποσοστό της ζημιάς στα αγροτεμάχια ή στις εκτροφές της

αγροτικής εκμετάλλευσης, μειώνεται ο απαιτούμενος κύκλος εργασιών που προέρχεται από τις γεωργικές δραστηριότητες στα αγροτεμάχια που έχουν υποστεί ζημιά κατά το ποσοστό της ζημιάς που βεβαιώνεται από τον ΕΛΓΑ. Εφόσον, η ζημιά περιλαμβάνει και απώλεια εισοδήματος μελλοντικών ετών λόγω ανασύστασης φυτικού κεφαλαίου, ο μειωμένος κύκλος εργασιών αφορά και τα έτη της ανασύστασης. Παράδειγμα κατανόησης: Έστω γεωργική εκμετάλλευση με τυπική απόδοση εισόδου 20.000 ευρώ. Ο κύκλος εργασιών προερχόμενος από γεωργικές δραστηριότητες που πρέπει να πραγματοποιήσει ο δικαιούχος από το επόμενο ημερολογιακό έτος από την ένταξή του είναι τουλάχιστον 10.000 ευρώ. Έστω ότι ένα αγροτεμάχιο που συνεισφέρει 5.000 ευρώ τυπική απόδοση στην εκμετάλλευση είναι ζημιωμένο κατά 60%. Αυτό σημαίνει ότι το αγροτεμάχιο αυτό μπορεί πλέον να συνεισφέρει 2.000 ευρώ στην τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης. Συνεπώς για το συγκεκριμένο αγροτεμάχιο είναι αρκετό να πραγματοποιηθούν πωλήσεις αξίας 1.000 ευρώ και όχι 2.500 ευρώ που θα απαιτούνταν αν δεν υπήρχε ζημιά. Άρα σε αυτήν την περίπτωση η εκμετάλλευση πρέπει να πραγματοποιήσει πωλήσεις 8.500 και όχι 10.000.

- 7.2.2. Εφόσον δεν υπάρχει πόρισμα του ΕΛΓΑ ή άλλου αρμόδιου δημόσιου ελεγκτικού μηχανισμού, σχετικά με το ποσοστό της ζημιάς στα αγροτεμάχια ή στις εκτροφές της αγροτικής εκμετάλλευσης εξαιτίας του ότι οι εν λόγω ζημιές δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, όπως για παράδειγμα στην περίπτωση της ακαρπίας της ελιάς που εκτείνεται πέραν του διετούς κύκλου της παρενιαυτοφορίας, η τεκμηρίωση της ζημιάς βασίζεται σε έγγραφο της Περιφέρειας ή της Περιφερειακής Ενότητας στο οποίο περιγράφεται η ζημιά και η γεωγραφική της διασπορά. Με αυτό τον τρόπο δύναται να εξαιρεθούν κατά τα αναφερόμενα στην περίπτωση 7.2.1, οι τυπικές αποδόσεις που συνεισφέρουν τα αγροτεμάχια με τις ζημιωθείσες καλλιέργειες στο συνολικό κύκλο εργασιών της γεωργικής εκμετάλλευσης.
- 7.3. Καλλιέργειες που παρενιαυτοφορούν όπως η ελιά και η φιστικιά: Σε περίπτωση αξιοποίησης καλλιεργειών που παρενιαυτοφορούν ο δικαιούχος, ανεξάρτητα από τη διάρκεια του επιχειρηματικού σχεδίου, έχει το δικαίωμα να εξαιρέσει τις καλλιέργειες από τον συγκεκριμένο έλεγχο μέχρι και για δύο μη διαδοχικά έτη.
- Παράδειγμα κατανόησης: Έστω δικαιούχος που εντάχθηκε το δεύτερο εξάμηνο του 2022 ο οποίος αξιοποιεί εκμετάλλευση με τυπική απόδοση 20.000 ευρώ όπου τα 12.000 ευρώ προέρχονται από την καλλιέργεια της ελιάς. Ο δικαιούχος έχει το δικαίωμα για το έτος 2024 και το έτος 2026 να εξαιρέσει την καλλιέργεια της ελιάς από την υποχρέωση πραγματοποίησης κύκλου εργασιών. Για το έτος 2024 οφείλει να αποδείξει κύκλο εργασιών τουλάχιστον 4.000 ευρώ (το 50% της τυπικής απόδοσης που προέρχεται από καλλιέργειες που δεν παρενιαυτοφορούν) και για το έτος 2026, το οποίο είναι έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου, κύκλο εργασιών 4.800 ευρώ, δηλαδή το 60% της τυπικής απόδοσης που προέρχεται από καλλιέργειες που δεν παρενιαυτοφορούν.
8. Έλεγχος Φορολογικών στοιχείων που έχουν υποβληθεί από το έτος ένταξης μέχρι και το έτος υποβολής της τελικής αίτησης πληρωμής.
- 8.1. Ειδικά για τον αρχηγό της εκμετάλλευσης προσκομίζονται:
- 8.1.1. Αντίγραφα δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (έντυπο Ε1) και τα σχετικά εκκαθαριστικά.
- 8.1.2. Αντίγραφα της κατάστασης οικονομικών στοιχείων από επιχειρηματική δραστηριότητα (έντυπο Ε3).
- 8.2. Ειδικά για το νομικό πρόσωπο προσκομίζεται αντίγραφο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.

Ελέγχονται τα ανωτέρω φορολογικά στοιχεία που έχουν υποβληθεί από το έτος ένταξης μέχρι και το έτος υποβολής της τελικής αίτησης πληρωμής. Τα στοιχεία των ανωτέρω εντύπων ελέγχονται ως προς:

- i. Την απόδειξη της ιδιότητας του ενεργού γεωργού [παρ. 4 και 5 του άρθρου 3 της ΥΑ 519/5.5.2023 (Β' 3071)].
- ii. Την ενδεχόμενη καταβολή σύνταξης (Έντυπο Ε1 και σχετικό εκκαθαριστικό).
- iii. Τα οικονομικά στοιχεία από επιχειρηματική δραστηριότητα (Έντυπο Ε1 και Ε3).
- iv. Στην περίπτωση που από τον έλεγχο προκύπτουν σοβαρές ενδείξεις ότι ο δικαιούχος έχει απωλέσει την ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη, η ΔΑΟΚ υποβάλλει σχετικό ερώτημα στο οικείο Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (ΤΑΑΕ) προκειμένου να επιβεβαιωθεί η ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη. Την τελική ευθύνη για τον χαρακτηρισμό φέρει το ΤΑΑΕ.
- v. Την ενδεχόμενη λήψη επιδομάτων αναπηρίας (Έντυπο Ε1 και σχετικό εκκαθαριστικό).
- vi. Η ένταξη στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ εντός 12 μηνών από την ένταξη.
- vii. Το ενδεχόμενο ο δικαιούχος να εμπίπτει στον ορισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (σύσταση Επιτροπής 2003/361/ΕΚ) (Έντυπο Ε3).

Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν έως το τέλος του 2022 ως πρώτο έτος ελέγχου των φορολογικών στοιχείων ορίζεται το φορολογικό έτος 2023 (υποβολή 2024, εισοδήματα 1.1.2023 – 31.12.2023).

Ως προς το έτος επίτευξης στόχων, εάν αυτό είναι το τρίτο, ελέγχεται το φορολογικό έτος 2025 ενώ αν αυτό είναι το τέταρτο, ελέγχεται το φορολογικό έτος 2026.

Εφόσον η υποβολή του τελικού αιτήματος πληρωμής γίνει μετά την έναρξη υποβολής φορολογικών δηλώσεων, προσκομίζονται τα φορολογικά στοιχεία που υποβάλλονται το έτος αυτό.

Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν το έτος 2023 ως πρώτο έτος ελέγχου των φορολογικών στοιχείων ορίζεται το φορολογικό έτος 2023 (υποβολή 2024, εισοδήματα 1.1.2023 – 31.12.2023).

Ως προς το έτος επίτευξης στόχων, εάν αυτό είναι το τρίτο, ελέγχεται το φορολογικό έτος 2025 ενώ αν αυτό είναι το τέταρτο, ελέγχεται το φορολογικό έτος 2026.

Εφόσον η υποβολή του τελικού αιτήματος πληρωμής γίνει μετά την έναρξη υποβολής φορολογικών δηλώσεων, προσκομίζονται τα φορολογικά στοιχεία που υποβάλλονται το έτος αυτό.

9. Η διατήρηση της ιδιότητας του αρχηγού της γεωργικής εκμετάλλευσης.
Η ιδιότητα του αρχηγού της γεωργικής εκμετάλλευσης αποδεικνύεται από την υποβολή ΕΑΕ.
10. Η διατήρηση από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης του τόπου μόνιμης κατοικίας του και της έδρας του νομικού προσώπου σε περιοχή εφαρμογής του υπομέτρου 6.1 εντός της ίδιας Περιφέρειας.
Προσκομίζεται βεβαίωση Δημάρχου για το μόνιμο της κατοικίας με αριθμό πρωτοκόλλου και ημερομηνία έκδοσης όχι προγενέστερη του ενός εξαμήνου. Εφόσον προκύπτουν ενδείξεις ότι η μόνιμη κατοικία διαφοροποιείται από εκείνη της βεβαίωσης του Δημάρχου, το μόνιμο της κατοικίας εξετάζεται και το βάρος της απόδειξης το φέρει ο ενδιαφερόμενος προσκομίζοντας δικαιολογητικά που αποδεικνύουν έμμεσα την μόνιμη κατοικία όπως, αποδείξεις οργανισμών κοινής ωφέλειας, βεβαίωση φοίτησης παιδιών, υποβολή φορολογικής δήλωσης κ.λπ.
11. Τα νομικά πρόσωπα έχουν ως αρχηγό – νόμιμο εκπρόσωπο νέο γεωργό, ο οποίος μετέχει στο κεφάλαιο του νομικού προσώπου με ποσοστό τουλάχιστον 51%.
Ελέγχεται το καταστατικό του νομικού προσώπου και οι πράξεις του διοικητικού συμβουλίου.
12. Ο δικαιούχος Νομικό Πρόσωπο διατηρεί ως κύρια δραστηριότητα τη γεωργική (Ομάδα ΚΑΔ 01 εκτός του ΚΑΔ 01.6 και του ΚΑΔ 01.7)
Ο έλεγχος γίνεται με βάση τα φορολογικά στοιχεία.
13. Η βεβαίωση έναρξης εργασιών και βεβαίωση μεταβολών εργασιών.

Κατά το πρώτο έτος του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων, ελέγχεται και η έναρξη υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου η οποία πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί το αργότερο εντός εννέα (9) μηνών από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης. Επομένως ο αρχηγός της εκμετάλλευσης πρέπει να έχει αποκτήσει βεβαίωση έναρξης δραστηριοτήτων / βεβαίωση μεταβολών από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. το αργότερο έως 9 μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξής του στο μέτρο. Γίνεται αποδεκτή η εκτύπωση της προσωποποιημένης πληροφόρησης από το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων, www.gsis.gr

Για τα επόμενα έτη, ελέγχονται τα παρακάτω:

- 13.1. Για τον αρχηγό της εκμετάλλευσης, προσκομίζεται βεβαίωση μεταβολών εργασιών, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής της κύριας και των δευτερευόντων δραστηριοτήτων της επιχείρησης (ΚΑΔ).
 - 13.2. Για το νομικό πρόσωπο, προσκομίζεται βεβαίωση μεταβολών εργασιών, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής της κύριας και δευτερευόντων δραστηριοτήτων της επιχείρησης (ΚΑΔ).
- Γίνεται αποδεκτή η εκτύπωση της προσωποποιημένης πληροφόρησης από το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων, www.gsis.gr.
14. Η ιδιότητα του ενεργού αγρότη. Ελέγχεται η απόκτηση της ιδιότητας του «ενεργού αγρότη» το αργότερο εντός 18 μηνών από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης. Ο έλεγχος αυτός πραγματοποιείται από το δεύτερο έτος του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων και έως την ολοκλήρωση και ορθή υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου. Σύμφωνα με το άρθρο 3 της υπ' αρ. 104/7056/2015 υπουργικής απόφασης «Εθνικές επιλογές, διοικητικά μέτρα και διαδικασίες εφαρμογής των άμεσων ενισχύσεων κατ' εκτέλεση του Καν.(ΕΕ) 1307/2013 και του Καν. (ΕΕ) 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.», ενεργοί γεωργοί θεωρούνται και όσοι αποδεικνύουν ότι το εισόδημα που απέκτησαν από γεωργικές δραστηριότητες κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος είναι τουλάχιστον 10% έναντι των συνολικών εσόδων που απέκτησαν κατά το ίδιο φορολογικό έτος, ανεξαρτήτως της λήψης ή μη άμεσων ενισχύσεων κατά το προηγούμενο οικονομικό έτος, όπως η περίπτωση των δικαιούχων της 3^{ης} Πρόσκλησης του υπομέτρου 6.1. Στα «έσοδα» που αποκτήθηκαν από γεωργικές δραστηριότητες περιλαμβάνεται και η ενωσιακή στήριξη στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) καθώς και οποιαδήποτε εθνική ενίσχυση, η οποία χορηγείται για γεωργικές δραστηριότητες, όπως η στήριξη στο πλαίσιο της 3^{ης} Πρόσκλησης του υπομέτρου 6.1. Κατά συνέπεια, η ιδιότητα του ενεργού αγρότη έχει επιτευχθεί από την ημερομηνία που οι δικαιούχοι πληρώθηκαν την α' δόση του προγράμματός τους, δηλαδή άμεσα μετά την ένταξή τους στο μέτρο.
 15. Οι δικαιούχοι πρέπει να εμπίπτουν στον ορισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (σύσταση Επιτροπής 2003/361/ΕΚ). Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις θεωρούνται όσες απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους ή έχουν ετήσιο τζίρο μέχρι 2.000.000 ευρώ. Στο Ε3 ελέγχονται οι κωδικοί 010 «Οντότητες αρ. 2 ν.4308/2014), 025 «Αριθμός απασχολούμενων ατόμων», 026 «Αριθμός μισθωτών», 027 «Εποχιακά απασχολούμενο προσωπικό», 051 «Αλλοδαπές εταιρείες, προκειμένου για την εφαρμογή του αρ. 66 του ν. 4172/2013», 037 «Συνδεδεμένες Επιχειρήσεις (αρ. 2 ν.4172/2013) ημεδαπής/αλλοδαπής» και ο πίνακας «Κριτήρια Μεγέθους Οντοτήτων αρ.2 ν. 4308/2014). Παράλληλα, η ΕΥΕ ΠΑΑ δύναται να ελέγχει τα στοιχεία των δικαιούχων σε βάσεις δεδομένων για όλα τα έτη υλοποίησης του επιχειρηματικού τους σχεδίου και τα αποτελέσματα αποστέλλονται για διερεύνηση στους φορείς εφαρμογής του υπομέτρου.
 16. Οι αρχηγοί εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου δεν πρέπει να έχουν εξωγεωργική απασχόληση, μόνιμη εξαρτημένη ή μη εξαρτημένη. Δεν λογίζεται ως εξωγεωργική μη εξαρτημένη

απασχόληση η άσκηση διοίκησης και επιχειρηματικής δραστηριότητας σε νομικό πρόσωπο με κύρια δραστηριότητα τη γεωργική (Ομάδα ΚΑΔ 01, εκτός των ΚΑΔ 01.6 και ΚΑΔ 01.7).

Η υποχρέωση αυτή θεωρείται ότι έχει εκπληρωθεί εφόσον προσκομίζεται η βεβαίωση του ΜΑΑΕ σύμφωνα με την οποία ο δικαιούχος φυσικό πρόσωπο εκπληρώνει την υποχρέωσή του να αποκτήσει την ιδιότητα του «επαγγελματία αγρότη» και την διατηρεί έως την ορθή ολοκλήρωση του επιχειρηματικού του σχεδίου. Κατ' αντιστοιχία με τον δικαιούχο φυσικό πρόσωπο, ελέγχεται ότι ο αρχηγός της εκμετάλλευσης του νομικού προσώπου έχει ποσοστό απασχόλησης και ποσοστό εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας σε νομικό πρόσωπο με γεωργική δραστηριότητα αντίστοιχα με αυτά που ορίζονται για τον επαγγελματία αγρότη.

17. Οι αρχηγοί εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου δεν πρέπει να είναι φοιτήτριες-φοιτητές από την έναρξη της φοίτησης έως τη συμπλήρωση του αριθμού των προβλεπόμενων ετών φοίτησης για κάθε σχολή.
Ο ανωτέρω έλεγχος πραγματοποιείται από την ΕΥΕ ΠΑΑ για όλους τους δικαιούχους του υπομέτρου για όλα τα έτη υλοποίησης του επιχειρηματικού τους σχεδίου και τα αποτελέσματα αποστέλλονται για ενέργεια στους φορείς εφαρμογής του υπομέτρου.
18. Οι αρχηγοί εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου δεν πρέπει να λαμβάνουν επιδόματα αναπηρίας με ποσοστό αναπηρίας ίσο ή μεγαλύτερο του 67% και δεν πρέπει να κρίνονται από τον αρμόδιο φορέα (ΚΕΠΑ) ως μη ικανοί προς εργασία (βιοποριστικό επάγγελμα). Ο έλεγχος γίνεται αρχικά με βάση τα φορολογικά στοιχεία. Σε περίπτωση διαπίστωσης αναπηρίας που δεν υπήρχε κατά την ένταξη στο υπομέτρο 6.1 εξετάζεται, με βάση την κρίση του ΚΕΠΑ η απένταξη του δικαιούχου για λόγους ανωτέρας βίας ή η παραμονή του στο πρόγραμμα.
19. Οι αρχηγοί εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου δεν πρέπει να είναι άμεσα συνταξιοδοτούμενοι από οποιοδήποτε ταμείο του εσωτερικού ή εξωτερικού. Οι συντάξεις αναπηρίας κρίνονται κατά περίπτωση σύμφωνα με τα ανωτέρω. Ο έλεγχος γίνεται με βάση τα φορολογικά στοιχεία.
20. Για το δικαιούχο νομικό πρόσωπο, προσκομίζεται βεβαίωση εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) ως κατόχου γεωργικής εκμετάλλευσης.
21. Η συμμόρφωση με τυχόν συστάσεις που έγιναν από τους φορείς εφαρμογής του μέτρου.

Για κάθε έτος υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου κάθε δικαιούχου εκτός από το έτος ολοκλήρωσης, συμπληρώνεται το αντίστοιχο φύλλο διοικητικού ελέγχου που επισυνάπτεται. Ο έλεγχος του έτους ολοκλήρωσης πραγματοποιείται με την αξιολόγηση του αιτήματος πληρωμής.

Β. Έλεγχοι που σχετίζονται με την πρώτη εγκατάσταση των δικαιούχων και τη διατήρηση της ιδιότητας του επαγγελματία αγρότη

Ανάλογα με την ημερομηνία πρώτης εγκατάστασης του δικαιούχου, ελέγχονται μέχρι το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου:

1. α) Στην περίπτωση ατομικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων, ελέγχεται η απόκτηση από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης εντός δύο ετών από την πρώτη εγκατάσταση της ιδιότητας του «επαγγελματία αγρότη». Ο δικαιούχος υποχρεούται να έχει εγγραφεί στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) με τις προϋποθέσεις ασφάλισης του πρώην ΟΓΑ ως αγρότης ή κτηνοτρόφος-πηνοτρόφος ή μελισσοκόμος εντός 2 ετών από την ημερομηνία πρώτης εγκατάστασης (ημερομηνία απόκτησης ιδιότητας του νεοεισερχόμενου στον αγροτικό τομέα επαγγελματία αγρότη).
Το δικαιολογητικό τεκμηρίωσης είναι η βεβαίωση επαγγελματία αγρότη που εκδίδει το ΜΑΑΕ η οποία εκδίδεται και προσκομίζεται όταν είναι διαθέσιμα τα στοιχεία του 2^{ου} έτους από την πρώτη εγκατάσταση.

Επειδή το οικονομικό έτος συνήθως δεν συμπίπτει με το δεύτερο δωδεκάμηνο (2^ο έτος) από την πρώτη εγκατάσταση, ακολουθεί ένα παράδειγμα κατανόησης:

Έστω δικαιούχος ο οποίος απέκτησε την ιδιότητα του νεοεισερχόμενου στον αγροτικό τομέα στις 21/10/2021. Ο συγκεκριμένος δικαιούχος οφείλει μέχρι τις 21/10/2023 να έχει αποκτήσει όλες τις προϋποθέσεις χαρακτηρισμού του ως επαγγελματία αγρότη. Συνεπώς πρέπει μέχρι τις 21/10/2023 (εντός 24 μηνών από την πρώτη του εγκατάσταση) να έχει ολοκληρώσει την εγγραφή του στον ΕΦΚΑ και παράλληλα να πληροί τις προϋποθέσεις για τον χαρακτηρισμό του ως επαγγελματία αγρότη όσον αφορά τα εισοδήματα, την απασχόληση και την τήρηση λογιστικών βιβλίων, όπου αυτά απαιτούνται. Όμως, οι προϋποθέσεις του εισοδήματος δεν είναι δυνατό να ελεγχθούν πριν την εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης που αφορά τα εισοδήματα του 2023, δηλαδή πριν την Άνοιξη ή το Καλοκαίρι του έτους 2024. Κατά συνέπεια, για το συγκεκριμένο παράδειγμα, η βεβαίωση του ΜΑΑΕ δεν μπορεί να προσκομιστεί πριν από εκείνο το διάστημα.

β) Στην περίπτωση γεωργικών εκμεταλλεύσεων οι οποίες ανήκουν σε νομικά πρόσωπα, εξετάζεται η απόκτηση, από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης, εντός δύο ετών από την πρώτη εγκατάσταση, ποσοστού απασχόλησης και ποσοστού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στο ενταγμένο νομικό πρόσωπο (το οποίο ασκεί γεωργική δραστηριότητα) αντίστοιχα με αυτά που ορίζονται για τον επαγγελματία αγρότη.

2. α) Στην περίπτωση ατομικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων ελέγχεται η διατήρηση από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης της ιδιότητας του «επαγγελματία αγρότη» και κατά τα επόμενα έτη από το έτος χαρακτηρισμού του ως «επαγγελματία αγρότη». Επισημαίνεται ότι κατά την υποβολή του αιτήματος πληρωμής δεύτερης δόσης ελέγχεται η διατήρηση από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης της ιδιότητας του «επαγγελματία αγρότη» με τα φορολογικά στοιχεία του προηγούμενου φορολογικού έτους από το έτος υποβολής του αιτήματος πληρωμής. Δηλαδή αν το αίτημα πληρωμής υποβληθεί το έτος 2025, η ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη ελέγχεται με την εκκαθαρισμένη φορολογική δήλωση του έτους 2024 που αφορά τα εισοδήματα από 1.1.2024 έως και 31.12.2024.

β) Στην περίπτωση γεωργικών εκμεταλλεύσεων οι οποίες ανήκουν σε Νομικά Πρόσωπα, εξετάζεται η απόκτηση, από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης ποσοστού απασχόλησης και ποσοστού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στο ενταγμένο νομικό πρόσωπο (το οποίο ασκεί γεωργική δραστηριότητα) αντίστοιχα με αυτά που ορίζονται για τον επαγγελματία αγρότη κατά τα αντίστοιχα έτη με αυτά που ορίζονται στην περίπτωση ατομικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Δηλαδή αν το αίτημα πληρωμής υποβληθεί το έτος 2025, τα ανωτέρω ελέγχονται με βάση τα εισοδήματα του φορολογικού έτους 2024.

3. Εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις της περ. ζ) της παρ. 2 της ενότητας Α, για τα έτη 2023 και 2024 οι δικαιούχοι μπορούν να αιτηθούν την απαλλαγή τους από την υποχρέωση να είναι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί. Ωστόσο για τα ανωτέρω έτη πρέπει να υποβάλουν δήλωση ΟΣΔΕ και να είναι τουλάχιστον κάτοχοι γεωργικής εκμετάλλευσης. Στην συγκεκριμένη περίπτωση ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφεται στο εδάφιο ii της περ. ζ) της παρ. 2 της ενότητας Α.

Γ. Έλεγχος απόκτησης επαρκών επαγγελματικών προσόντων

Κατά το τρίτο έτος του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων, εκτός των ελέγχων των ανωτέρω ενότητων (Α) και (Β), ελέγχεται η απόκτηση επαρκών επαγγελματικών προσόντων από τους δικαιούχους που είναι υπόχρεοι κατάρτισης, σε διάστημα που δεν υπερβαίνει τους 36 μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης. Προσκομίζεται βεβαίωση επαρκούς επαγγελματικής ικανότητας κατόπιν παρακολούθησης μαθημάτων επαγγελματικής κατάρτισης ελάχιστης διάρκειας 150 ωρών από τον ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ».

Κατά την πορεία υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου των δικαιούχων υπάρχουν περιπτώσεις υπόχρεων κατάρτισης που είτε αλλάζουν τον προσανατολισμό της γεωργικής εκμετάλλευσής τους, είτε δεν συμμετέχουν πλέον στο υπομέτρο 6.1 (απεντάξεις λόγω οικειοθελών αποχωρήσεων ή ανωτέρας βίας κτλ.), είτε αλλάζουν τον τόπο μόνιμης κατοικίας τους εντός της ίδιας Περιφέρειας. Οι φορείς εφαρμογής του υπομέτρου πρέπει να ενημερώνουν σχετικά τον ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ».

Δ. Έλεγχος κατά το έτος επίτευξης των στόχων (3^ο ή 4^ο έτος από την ένταξη)

α. Κατά το τελευταίο έτος του επιχειρηματικού σχεδίου, εκτός των ελέγχων των ανωτέρω Α, Β & Γ ενοτήτων, ελέγχονται και τα εξής:

1. Η υποβολή αιτήματος πληρωμής δεύτερης δόσης εντός του χρονικού διαστήματος που ορίζεται στην παρ. 1.2 του άρθρου 23 της ΥΑ. Με την υποβολή της δεύτερης αίτησης πληρωμής, ξεκινά η διαδικασία πιστοποίησης της ορθής εφαρμογής του επιχειρηματικού σχεδίου και ολοκλήρωσης της πράξης.
2. Η πληρότητα του αιτήματος πληρωμής δεύτερης δόσης. Στην ηλεκτρονική αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά, σε μορφή pdf, το σύνολο των δικαιολογητικών και εγγράφων που απαιτούνται.
3. Η επίτευξη του ποσοτικού στόχου **του επιχειρηματικού σχεδίου** σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 9 της ΥΑ.
4. Ο κύκλος εργασιών κατά την υποβολή της τελικής δόσης.
Ο δικαιούχος πρέπει να έχει υποβάλλει τουλάχιστον δύο φορολογικές δηλώσεις που να αφορούν τα έτη του επιχειρηματικού σχεδίου. Ελέγχεται ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες της πιο πρόσφατης φορολογικής δήλωσης κατά την υποβολή της αίτησης αποπληρωμής να βρίσκεται σε επίπεδα τουλάχιστον ίσα με τα περιγραφόμενα στην περίπτωση 1.3β) του άρθρου 10 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ. Συγκρίνεται η τιμή του κωδικού 361 που αφορά τις «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών» στην «Αγροτική-Βιολογική δραστηριότητα» του Πίνακα Ζ «Γενικές Οικονομικές Πληροφορίες» του φορολογικού εντύπου Ε3 με την τυπική απόδοση εξόδου από το μέτρο (τελική κατάσταση).
5. Έκθεση ολοκλήρωσης επιχειρηματικού σχεδίου.
6. Εφόσον πρόκειται για πτηνοκτηνοτροφική εκμετάλλευση, έγγραφα αδειοδότησης της πτηνοκτηνοτροφικής εγκατάστασης που να είναι σε ισχύ και να καλύπτουν τη δυναμικότητά της.
7. Η απόκτηση επαρκών επαγγελματικών προσόντων από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου, εφόσον απαιτείται, σε διάστημα που δεν υπερβαίνει τους 36 μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης.
8. Ο αρχηγός εκμετάλλευσης φυσικού ή νομικού προσώπου ελέγχεται ότι δεν έχει εκτίσει ποινή με την οποία έχει τύχει στέρησης της ελευθερίας του/της για όλα τα έτη υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου και μέχρι την ολοκλήρωσή του και ορθή υλοποίησή του. Ελέγχεται το Ποινικό Μητρώο του αρχηγού της εκμετάλλευσης για όλα τα έτη του επιχειρηματικού σχεδίου.
9. Δικαιολογητικά από τα οποία προκύπτει συμμόρφωση με τυχόν συστάσεις που έχουν απευθυνθεί στο δικαιούχο κατά την εκτέλεση του επιχειρηματικού του σχεδίου.
10. Αντίγραφο της πρώτης σελίδας βιβλιαρίου του τραπεζικού λογαριασμού στον οποίο μετέχει ο δικαιούχος φυσικό πρόσωπο ή σχετικό ηλεκτρονικό αποδεικτικό έγγραφο τράπεζας και από το οποίο να προκύπτει σαφώς ο αριθμός IBAN. Για τον δικαιούχο νομικό πρόσωπο, αντίγραφο της πρώτης σελίδας βιβλιαρίου εταιρικού τραπεζικού λογαριασμού ή σχετικό ηλεκτρονικό αποδεικτικό έγγραφο τράπεζας και από το οποίο να προκύπτει σαφώς ο εταιρικός αριθμός IBAN.
11. Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 όπου να δηλώνονται τα εξής σχετικά με τους δικαιούχους:
 - i. Εμπíπτουν στον ορισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (σύσταση Επιτροπής 2003/361/ΕΚ).

- ii. Δεν υπάρχει εκκρεμής διαδικασία περί ανάκτησης ή άλλης επιβολής κυρώσεων σχετικά με προηγούμενη καταβολή πληρωμής ή περί αθέτησης όρων της πράξης.
- iii. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου έχουν τηρηθεί οι όροι επιλεξιμότητας των άρθρων 5, 6 και 7 της ΥΑ που έχουν εφαρμογή εξαιρουμένων α) της παραγράφου 6 του άρθρου 6 και β) του εδαφίου 1.6.3 του άρθρου 7 της υπ' αρ. 3764/2021 ΥΑ.
- iv. Ο αρχηγός της εκμετάλλευσης δεν έχει εκτίσει ποινή με την οποία έχει τύχει στέρησης της ελευθερίας του/της κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού του σχεδίου.

Η υπεύθυνη δήλωση παράγεται μέσω του <https://www.gov.gr> ή φέρει το γνήσιο της υπογραφής.

12. Εφόσον στην ολοκλήρωση του επιχειρηματικού σχεδίου δηλώνονται καλλιέργειες που χαρακτηρίζονται ποιοτικές, συμβάλλοντας στην αύξηση της βαθμολογίας μέσω των κριτηρίων της έκτης κατηγορίας, πρέπει να υποβληθούν αποδεικτικά έγγραφα πιστοποιητικού οργανισμού για ολοκληρωμένη διαχείριση ή παραγωγή βιολογικών προϊόντων ή ένταξη και παραμονή σε μεταβατικό στάδιο βιολογικής παραγωγής. Από τα έγγραφα αυτά πρέπει να στοιχειοθετείται η τιμή του κριτηρίου 6.1 της τελικής (μελλοντικής) κατάστασης της γεωργικής εκμετάλλευσης
 13. Εφόσον στην ολοκλήρωση του επιχειρηματικού σχεδίου δηλώνεται υλοποίηση επενδύσεων, σύμφωνα με την ενότητα Ε της παρούσας, συμβάλλοντας στην αύξηση της βαθμολογίας μέσω των κριτηρίων της έκτης κατηγορίας, πρέπει να υποβληθούν αποδεικτικά έγγραφα υλοποίησης των επενδύσεων αυτών. Από τα έγγραφα αυτά πρέπει να προκύπτει η υλοποίηση επενδύσεων και να στοιχειοθετείται η τιμή του κριτηρίου 6.4 της τελικής (μελλοντικής) κατάστασης. Τα παραστατικά υλοποίησης επενδύσεων πρέπει αθροιστικά να έχουν ελάχιστη αξία προ ΦΠΑ τα 10.000 ευρώ για να δικαιολογηθεί η βαθμολογία του κριτηρίου 6.4.
- β. Για δικαιούχο νομικό πρόσωπο, επιπλέον των ανωτέρω δικαιολογητικών, προσκομίζονται τα εξής:
1. Δικαιολογητικά σύστασης του νομικού προσώπου, εταιρικής σύνθεσης και νόμιμης έδρας αυτού που προβλέπονται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, μαζί με τυχόν τροποποιήσεις-μεταβολές τα οποία είναι σε ισχύ, όπως τα ακόλουθα:
 - 1.1.1. Καταστατικό σύστασης (ΕΠΕ, ΑΕ,), ιδιωτικό συμφωνητικό (για ΟΕ, ΙΚΕ, ΕΕ) και τυχόν τροποποιήσεις αυτών μαζί με καταχώρηση αυτών στη μερίδα της εταιρίας στο ΓΕΜΗ (ΕΠΕ, ΙΚΕ, ΟΕ, ΕΕ, ΑΕ).
 - 1.1.2. Σχετικό ΦΕΚ σύστασης με το τελευταίο κωδικοποιημένο και δημοσιευμένο καταστατικό (για ΑΕ).

Από τα ανωτέρω δικαιολογητικά πρέπει να προκύπτει ότι ο αρχηγός διαχειριστής – νόμιμος εκπρόσωπος του νομικού προσώπου κατέχει τουλάχιστον 51% του εταιρικού κεφαλαίου.
 2. Απόφαση των αρμοδίων οργάνων του νομικού προσώπου (όπως ενδεικτικά Απόφαση Μετόχων ή Διοικητικού Συμβουλίου): α) σχετικά με τον ορισμό του νόμιμου εκπροσώπου και διαχειριστή στο φυσικό πρόσωπο του νέου γεωργού και β) σχετικά με την υποβολή αιτήματος στήριξης στο μέτρο των νέων γεωργών.
 3. Για τον νόμιμο εκπρόσωπο, βεβαίωση εγγραφής στον ΕΦΚΑ ή σε άλλον κατά περίπτωση αρμόδιο ασφαλιστικό φορέα, σύμφωνα με τις ισχύουσες εθνικές διατάξεις, σχετικά με την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας σε νομικό πρόσωπο με γεωργική δραστηριότητα ως κύρια.
 4. Βεβαίωση εγγραφής στο ΜΑΑΕ για το δικαιούχο νομικό πρόσωπο ως κάτοχο γεωργικής εκμετάλλευσης.

5. Για το νόμιμο εκπρόσωπο, βεβαίωση έναρξης δραστηριοτήτων από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή βεβαίωση μεταβολών εργασιών, συμπεριλαμβανομένης περιγραφής της κύριας και των δευτερευόντων δραστηριοτήτων του (ΚΑΔ) για όλα τα έτη από το έτος έναρξης και μετά.
- γ. Ο χρόνος έκδοσης – αναφοράς των δικαιολογητικών πρέπει να αφορά τη χρονική περίοδο κατά τη διάρκεια υλοποίησης και την τελική κατάσταση της γεωργικής εκμετάλλευσης.
- δ. Κατά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου δεν απαιτείται η συμπλήρωση φύλλου διοικητικού ελέγχου καθώς η εξέταση του αιτήματος πληρωμής καλύπτει το σχετικό έλεγχο. Ο διοικητικός έλεγχος επιτυγχάνεται μέσω της αξιολόγησης του αιτήματος πληρωμής.

Ε. Επενδύσεις

1. Οι επενδύσεις που προσμετρούν στο βαθμολογικό κριτήριο 6.4 αφορούν στα ακόλουθα:
 - 1.1. Μετεγκατάσταση, ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός γεωργικών κτιρίων και κατασκευών, όπως σταβλικές εγκαταστάσεις, αποθήκες ζωοτροφών ή προϊόντων της εκμετάλλευσης, αποθήκες και υπόστεγα που προορίζονται για την αποθήκευση γεωργικών μηχανημάτων, εργαλείων και εξοπλισμού, θερμοκήπια κ.τ.λ.
 - 1.2. Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση **καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού**, όπως εξοπλισμός φυτικής και ζωικής παραγωγής, αυτοκινούμενος εξοπλισμός, μηχανήματα και εξοπλισμός για την εξυπηρέτηση της φυτικής και ζωικής παραγωγής καθώς και της μελισσοκομίας.
 - 1.3. Αγορά γης. Προσμετράται και η αγορά αγροτεμαχίου με πωλητές συγγενείς του/της δικαιούχου ή του/της συζύγου του. Δεν προσμετράται η αγορά αγροτεμαχίων εντός οικισμού ή εντός σχεδίου.
 - 1.4. Αγορά ζωικού κεφαλαίου.
 - 1.5. Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών των οποίων η εγκατάσταση δεν γίνεται με τη χρήση σπόρου.
 - 1.6. Περίφραξη αγροτεμαχίων.
 - 1.7. Αγορά καινούργιου αυτοκινήτου με ψυκτικό θάλαμο για την εξυπηρέτηση εκμετάλλευσης παραγωγής ανθέων ή μανιταριών.
 - 1.8. Αγορά καινούργιου φορτηγού αυτοκινήτου για τη μεταφορά κυψελών (μελισσοκομικό φορτηγό).
 - 1.9. Αγορά και εγκατάσταση Η/Υ και λογισμικού διαχείρισης γεωργικής εκμετάλλευσης,
 - 1.10. Επενδύσεις που συμβάλλουν στην αξιοποίηση ΑΠΕ.
 - 1.11. Η κατασκευή αναβαθμίδων.
 - 1.12. Οι επενδύσεις ενεργητικής προστασίας.
 - 1.13. Η αναμπέλωση οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου.
 - 1.14. Οι δαπάνες γεωτρήσεων και άρδευσης.
 - 1.15. Οι δαπάνες κάθε επέμβασης στο γεωργικό προϊόν από την οποία προκύπτει επίσης γεωργικό προϊόν με εξαίρεση τις εργασίες εντός της γεωργικής εκμετάλλευσης που είναι αναγκαίες για την προετοιμασία του προϊόντος (ζωικής ή φυτικής προέλευσης) για την πρώτη πώληση.
 - 1.16. Οι δαπάνες για τη συμμετοχή σε συστήματα ποιότητας και για τη σχετική πιστοποίηση.
2. Η αξία των ανωτέρω επενδύσεων συνυπολογίζεται στο κριτήριο 6.4 της τελικής κατάστασης όταν συντρέχουν οι παρακάτω γενικές προϋποθέσεις:
 - 2.1. Αφορούν καινούρια και αμεταχειρίστα επενδυτικά αγαθά των οποίων η απόκτηση / εγκατάσταση υπάρχει η δυνατότητα να πιστοποιείται στο πλαίσιο επιτόπιας επίσκεψης, εφόσον αυτή πραγματοποιηθεί μετά την υλοποίηση των επενδύσεων.
 - 2.2. Πραγματοποιούνται μετά την ημερομηνία οριστικοποίησης της ηλεκτρονικής αίτησης στήριξης.

- 2.3. Δεν δημιουργούνται τεχνητά οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για να προσμετρηθούν στο κριτήριο 6.4.
3. Παραστατικά υλοποίησης επενδύσεων.
- 3.1. Για να προσμετρηθούν οι ανωτέρω δαπάνες πρέπει με το αίτημα πληρωμής της δεύτερης δόσης να υποβληθούν τα οικονομικά παραστατικά που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία για κάθε επενδυτικό αγαθό. Στην περίπτωση που από τη νομοθεσία προβλέπεται η ύπαρξη αριθμού σειράς αυτός πρέπει να αναγράφεται στα οικονομικά παραστατικά που το αφορούν.
- 3.2. Τα οικονομικά παραστατικά πρέπει να είναι εξοφλημένα τουλάχιστον κατά το ποσό που απαιτείται για την επίτευξη της βαθμολογίας του κριτηρίου 6.4. Η εξόφληση αποδεικνύεται με την προσκόμιση απλής εξοφλητικής απόδειξης στην οποία αναγράφονται τα στοιχεία πωλητή και αγοραστή, η ημερομηνία και ο αριθμός του παραστατικού, το αγαθό, το ποσό, το παραστατικό που εξοφλείται και η υπογραφή του πωλητή.
- 3.3. Για όλες τις δαπάνες που προσμετρώνται στο κριτήριο 6.4 προσκομίζονται φωτογραφίες. Στην περίπτωση που από τη νομοθεσία προβλέπεται η ύπαρξη αριθμού σειράς προσκομίζεται και κοντινή φωτογραφία στην οποία αυτός αποτυπώνεται με σαφήνεια.
- 3.4. Για τις δαπάνες κτιρίων πρέπει να αποδεικνύεται η νόμιμη κατοχή του γηπέδου τουλάχιστον για περίοδο που καλύπτει και τις επιπρόσθετες δεσμεύσεις.
- 3.5. Για τα οχήματα που απαιτούν έκδοση άδειας κυκλοφορίας, προσκομίζεται η άδεια κυκλοφορίας στο όνομα του δικαιούχου.

ΣΤ. Επιτόπια επίσκεψη

1. Στο πλαίσιο του διοικητικού ελέγχου οι ΔΑΟΚ διενεργούν τουλάχιστον μία επιτόπια επίσκεψη στη γεωργική εκμετάλλευση του δικαιούχου κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου.
2. Στόχος της επιτόπιας επίσκεψης είναι κατά κύριο λόγο η επαφή του φορέα εφαρμογής με το δικαιούχο στον χώρο άσκησης των δραστηριοτήτων του και ο έλεγχος του φυτικού και ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσης. Ωστόσο, στην περίπτωση που κατά την στιγμή της επιτόπιας επίσκεψης έχουν πραγματοποιηθεί επενδυτικές δαπάνες που ο δικαιούχος επιθυμεί να προσμετρηθούν στο βαθμολογικό κριτήριο 6.4, επιβεβαιώνεται η ύπαρξη του φυσικού αντικείμενου καθώς και ότι αυτό περιγράφεται στα οικονομικά παραστατικά που το αφορούν.
3. Η επιτόπια επίσκεψη διενεργείται από υπάλληλο των ΔΑΟΚ της οικείας Περιφέρειας, ΠΕ γεωτεχνικό ή ΤΕ τεχνολόγο γεωπόνου. Ωστόσο σε περιπτώσεις όπου κατά την κρίση της αρμόδιας ΔΑΟΚ κάτι τέτοιο απαιτείται, ο έλεγχος μπορεί να γίνει από δύο ελεγκτές.
4. Η επιτόπια επίσκεψη μπορεί να πραγματοποιηθεί καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου και μέχρι την ολοκλήρωσή του και σε χρόνο – εποχή που να επιτρέπει στον ελεγκτή να έχει μια σαφή εικόνα της εκμετάλλευσης και της δυνατότητας επίτευξης των στόχων του επιχειρηματικού σχεδίου.
5. Κατά την επίσκεψη στην εκμετάλλευση απαραίτητος είναι ο εντοπισμός κάθε αγροτεμαχίου με τη χρήση GPS και η καταγραφή του στίγματος στο συνημμένο πρότυπο εντύπου. Ο δικαιούχος πρέπει να έχει διαθέσιμη κατά την επιτόπια επίσκεψη εκτύπωση της τελευταίας δήλωσης ΟΣΔΕ με τα σχετικά αποσπάσματα. Ο ελεγκτής με τη συσκευή GPS και τη δήλωση ΟΣΔΕ διασταυρώνει κατά πόσο στα δηλωμένα αγροτεμάχια έχουν εγκατασταθεί οι καλλιέργειες¹ που δηλώνονται ώστε να επιτυγχάνεται η απαιτούμενη τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης.

¹ Αφορά τις καλλιέργειες η ύπαρξη των οποίων μπορεί να πιστοποιηθεί κατά τον χρόνο της επιτόπιας επίσκεψης.

6. Κατά την επιτόπια επίσκεψη συμπληρώνεται το σχετικό έντυπο και λαμβάνονται φωτογραφίες από τα ελεγχόμενα αγροτεμάχια και το ζωικό κεφάλαιο. Το έντυπο της επιτόπιας επίσκεψης και οι φωτογραφίες αναρτώνται στο ΠΣΚΕ κατά τον διοικητικό έλεγχο του δεύτερου αιτήματος πληρωμής.
7. Τα πορίσματα / αποτελέσματα των ανωτέρω επιτόπιων επισκέψεων λαμβάνονται υπόψη κατά το διοικητικό έλεγχο του έτους του επιχειρηματικού σχεδίου που πραγματοποιείται η επιτόπια επίσκεψη. Σε περίπτωση που η επιτόπια επίσκεψη δεν επιβεβαιώνει τα δικαιολογητικά σχετικά με την υλοποίησή του επιχειρηματικού σχεδίου γίνονται οι σχετικές αλλαγές στα αποτελέσματα του διοικητικού ελέγχου.
8. Με δεδομένο ότι η τελική πληρωμή καταβάλλεται το αργότερο εντός 5 ετών από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης, ο διοικητικός έλεγχος των αιτημάτων πληρωμής πρέπει να έχει ολοκληρωθεί σε χρονικό διάστημα τέτοιο που να μην παραβιάζεται η ανωτέρω προθεσμία.

Θ. Έλεγχοι κατά τα 4 έτη των επιπρόσθετων δεσμεύσεων

Για τέσσερα ημερολογιακά έτη μετά το έτος επίτευξης των στόχων του επιχειρηματικού του σχεδίου ελέγχονται οι παρακάτω επιπρόσθετες δεσμεύσεις, σύμφωνα με τις διαδικασίες ελέγχου που ακολουθούνται κατά την υλοποίηση και ορθή ολοκλήρωση του επιχειρηματικού σχεδίου:

1. Η διατήρηση ΚΑΔ στη ΔΟΥ σχετικά με την άσκηση γεωργικής δραστηριότητας. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.13 της παρούσας.
2. Η παραμονή σε κανονικό καθεστώς ΦΠΑ. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.6 της παρούσας.
3. Η διατήρηση της ιδιότητας του «επαγγελματία αγρότη» ή του ποσοστού απασχόλησης και του ποσοστού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας σε νομικό πρόσωπο με γεωργική δραστηριότητα αντίστοιχα με αυτά που ορίζονται για τον επαγγελματία αγρότη. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Β.2 της παρούσας.
4. Η διατήρηση του τόπου μόνιμης κατοικίας του αρχηγού της εκμετάλλευσης και της έδρας του νομικού προσώπου σε περιοχή εφαρμογής του υπομέτρου 6.1. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.10 της παρούσας.
5. Η διατήρηση της ιδιότητας του αρχηγού της γεωργικής εκμετάλλευσης. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.9 της παρούσας.
6. Η υποβολή της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν μέχρι και τον Ιούνιο του 2023 και επιτυγχάνουν τους στόχους τους το τρίτο έτος, ελέγχονται οι ΕΑΕ των ετών 2026, 2027, 2028 και 2029 ενώ αν επιτυγχάνουν τους στόχους τους το τέταρτο έτος, ελέγχονται οι ΕΑΕ των ετών 2027, 2028, 2029 και 2030.

Για τους δικαιούχους που εντάχθηκαν μετά την 1η Ιουλίου του 2023 και επιτυγχάνουν τους στόχους τους το τρίτο έτος, ελέγχονται οι ΕΑΕ των ετών 2027, 2028, 2029 και 2030 ενώ αν επιτυγχάνουν τους στόχους τους το τέταρτο έτος, ελέγχονται οι ΕΑΕ των ετών 2028, 2029, 2030 και 2031.

Η ΕΥΕ ΠΑΑ, για την υποβολή των ανωτέρω ελέγχων, υπολογίζει την Τυπική Απόδοση (ΤΑ) της εκμετάλλευσης των δικαιούχων για κάθε ελεγχόμενο έτος και αποστέλλει τα αποτελέσματα στις οικείες ΔΑΟΚ για ενέργειες.

Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.1 της παρούσας.

7. Η διατήρηση από το δικαιούχο νομικό πρόσωπο της γεωργικής δραστηριότητας ως κύριας δραστηριότητας (Ομάδα ΚΑΔ 01 εκτός του ΚΑΔ 01.6 και του ΚΑΔ 01.7). Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.12 της παρούσας.

8. Η παραγωγική δυναμικότητα (σε όρους τυπικής απόδοσης) της γεωργικής εκμετάλλευσης πρέπει να διατηρηθεί στα όρια που τίθενται στην περίπτωση 3.12 του άρθρου 10 της 3764/24-09-2021 ΥΑ. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.2 της παρούσας.
9. Κατά τη διάρκεια των επιπρόσθετων δεσμεύσεων ελέγχεται ότι οι δηλώσεις που υποβάλλονται κατ' έτος εμφανίζουν κύκλο εργασιών για το προηγούμενο έτος υπερβαίνουν το ποσοστό της τυπικής απόδοσης που ορίζεται στην περίπτωση 3.13 του άρθρου 10 της 3764/24-09-2021 ΥΑ. Ο έλεγχος γίνεται σύμφωνα με την παρ. Α.7 της παρούσας.

**Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ**

Δ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ

Λίστες ελέγχου κατά τη διάρκεια του
επιχειρηματικού σχεδίου και κατά τις
μακροχρόνιες υποχρεώσεις

Έλεγχοι (συμπληρώνεται το έτος) έτους επιπρόσθετων δεσμεύσεων

Δικαιούχος		Γ3ΝΓ	Κωδικός ΟΠΣΑΑ	Ημερομηνία Ένταξης
Έτος επίτευξης των στόχων του επιχειρηματικού σχεδίου		ΤΑ Τελικής κατάστασης		Ύψος ενίσχυσης
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου - Οδηγίες	Παρατηρήσεις
1	Έχει υποβληθεί ΕΑΕ για το έτος ελέγχου;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ	
2	Η τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης είναι εντός των ορίων που τίθενται στην περίπτωση 3.12 του άρθρου 10 της ΥΑ 3764/24-09-2021, όπως τροποποιούμενη ισχύει κάθε φορά	Ναι / Όχι	ΕΑΕ. Λαμβάνονται υπόψη μόνο τα αγροτεμάχια που βρίσκονται εντός της ευρύτερης περιοχής της μόνιμης κατοικίας (οικείες και όμορες προς αυτήν ΠΕ)	
3	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του αρχηγού της εκμετάλλευσης;	Ναι / Όχι	Εκπληρώνεται με την υποβολή της ΕΑΕ	
4	Ο δικαιούχος διατηρεί τον τόπο μόνιμης κατοικίας του σε περιοχή εφαρμογής του μέτρου;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
5	Παραμένει στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ;	Ναι / Όχι	Στοιχεία Μητρώου-Επιχείρησης και Ε3.	
6	Ο δικαιούχος προσκομίζει βεβαίωση γεωργικής δραστηριότητας (ή μεταβολής) από την εφορία (www.gsis.gr) από την οποία να προκύπτει η γεωργική δραστηριότητα;	Ναι / Όχι	ΚΑΔ σχετικό με την άσκηση γεωργικής δραστηριότητας	
7	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση ΜΑΑΕ.	
8	Ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες, βρίσκεται σε επίπεδα τουλάχιστον ίσα με τα περιγραφόμενα στην περίπτωση 3.13 του άρθρου 10 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ	Ναι / Όχι	Συγκρίνεται η τιμή του κωδικού 361 που αφορά τις Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών στην «Αγροτική-Βιολογική δραστηριότητα» του Πίνακα Ζ «Γενικές Οικονομικές Πληροφορίες» του φορολογικού εντύπου Ε3, με την τυπική απόδοση εξόδου στο μέτρο (τυπική απόδοση τελικής κατάστασης)	
9	Ο δικαιούχος αποδέχεται και διευκολύνει ελέγχους και ενέργειες για την παρακολούθηση και την παρακολούθηση των επιπρόσθετων δεσμεύσεων και την τήρηση της εθνικής ή κοινοτικής νομοθεσίας και ειδικά αποδέχεται και να διευκολύνει επιτόπιους ελέγχους ή επισκέψεις που πραγματοποιούν Εθνικά και Κοινοτικά Όργανα, προσκομίζοντας οποιοδήποτε στοιχείο που αφορά την εκτέλεση της πράξης, εφόσον ζητηθεί;	Ναι / Όχι		
10	Ο δικαιούχος ενημερώνει έγκαιρα και ορθά τις αρμόδιες υπηρεσίες σχετικά με τις επιπρόσθετες δεσμεύσεις αποστέλλοντας όλα τα σχετικά έγγραφα όπως και συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις των αρμοδίων υπηρεσιών.	Ναι / Όχι		

Έλεγχος πρώτου έτους				
Δικαιούχος		Γ3ΝΓ	Κωδικός ΟΠΣΑΑ	Ημερομηνία Ένταξης
Ημερομηνία 1ης εγκατάστασης		ΤΑ Αρχικής κατάστασης		Ύψος ενίσχυσης
Γενικοί έλεγχοι που διεξάγονται όλα τα έτη				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου - Οδηγίες	Παρατηρήσεις ελεγκτή
1	Έχει υποβληθεί ΕΑΕ για το έτος ελέγχου;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ	
2	Η τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης είναι εντός των ορίων που τίθενται στο άρθρο 10 της ΥΑ 3764/24-09-2021, όπως τροποποιούμενη ισχύει κάθε φορά;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ. Λαμβάνονται υπόψη μόνο τα αγροτεμάχια που βρίσκονται εντός της ευρύτερης περιοχής της μόνιμης κατοικίας (οικείες και όμορες προς αυτήν ΠΕ)	
3	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του αρχηγού της εκμετάλλευσης;	Ναι / Όχι	Εκπληρώνεται με την υποβολή της ΕΑΕ	
4	Ο δικαιούχος διατηρεί τον τόπο μόνιμης κατοικίας του σε περιοχή εφαρμογής του μέτρου εντός της ίδιας Περιφέρειας;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
5	Ο δικαιούχος διατηρεί την ίδια μόνιμη κατοικία;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
6	Η βαθμολογία του δικαιούχου είναι σε επίπεδο ανώτερο ή ίσο εκείνου της ελάχιστης επιλέξιμης βαθμολογίας που ισχύει στην Περιφέρεια;	Ναι / Όχι	Εξετάζεται μόνο αν ο δικαιούχος έχει αλλάξει μόνιμη κατοικία.	
7	Εφόσον πρόκειται για φυτωριακή επιχείρηση, διατηρείται η βεβαίωση συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση σχετικής δραστηριότητας ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
8	Εφόσον πρόκειται για θάλαμο καλλιέργειας μανιταριών, διατηρείται η αντίστοιχη έγκριση τύπου σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
9	Έχει υπαχθεί στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ εντός του χρονικού διαστήματος που προβλέπεται στην εγκύκλιο;	Ναι / Όχι	Στοιχεία Μητρώου-Επιχείρησης και Ε3.	
10	Ο δικαιούχος προσκομίζει βεβαίωση γεωργικής δραστηριότητας (ή μεταβολής) από την εφορία (www.gsis.gr) από την οποία να προκύπτει η γεωργική δραστηριότητα;	Ναι / Όχι		
11	Ο δικαιούχος εξακολουθεί να είναι μικρή ή πολύ μικρή επιχείρηση;	Ναι / Όχι	Στο Ε3 ελέγχονται οι κωδικοί 010, 025, 026, 027, 051, 037 και ο πίνακας «Κριτήρια Μεγέθους Οντοτήτων αρ.2 ν. 4308/2014). Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις θεωρούνται όσες απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους και έχουν ετήσιο τζίρο μέχρι 2.000.000 ευρώ	
12	Από τον έλεγχο του ΜΑΑΕ, προκύπτει μόνιμη εξωγεωργική δραστηριότητα; (εξαρτημένη ή όχι)	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
13	Ο δικαιούχος είναι φοιτητής ;	Ναι / Όχι	Ελέγχεται από την ΕΥΕ ΠΑΑ και τα σχετικά ευρήματα αποστέλλονται στις ΔΑΟΚ	
14	Ο δικαιούχος λαμβάνει επίδομα αναπηρίας;	Ναι / Όχι	Εξετάζονται τα φορολογικά στοιχεία	
15	Ο δικαιούχος έχει κριθεί από ΚΕΠΑ ως μη ικανός για εργασία	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Εφόσον από τα φορολογικά στοιχεία προκύπτει μόνιμη αναπηρία, εξετάζεται σχετική βεβαίωση του ΚΕΠΑ	
16	Από τον έλεγχο των φορολογικών στοιχείων, προκύπτει ότι ο δικαιούχος λαμβάνει κάποια σύνταξη;	Ναι / Όχι	Ε1 και εκκαθαριστικό. Ελέγχεται τον επόμενο χρόνο από τον χρόνο που αφορά.	
17	Έχουν γίνει συστάσεις από τους φορείς εφαρμογής του μέτρου προς τον δικαιούχο και αν ναι, έχει αυτός συμμορφωθεί με αυτές;	Ναι / Όχι / Δεν αφορά	Έγγραφο συστάσεων	

Έλεγχοι πρώτου έτους				
18	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του ενεργού γεωργού;	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
19	Ο δικαιούχος οφείλει να έχει γίνει επαγγελματίας αγρότης και αν ναι, έχει πετύχει και διατηρεί τη σχετική δέσμευση;	Ναι / Όχι / Δεν οφείλει να έχει αποκτήσει την ιδιότητα	Βεβαίωση ΜΑΑΕ. Ελέγχεται μετά τη συμπλήρωση δύο ετών από την πρώτη εγκατάσταση.	
20	Ο δικαιούχος αποδέχεται και διευκολύνει ελέγχους και ενέργειες για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της ορθής υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου, την επίτευξη των συναφών στόχων και δεσμεύσεων και την τήρηση της εθνικής ή κοινοτικής νομοθεσίας και ειδικά αποδέχεται και να διευκολύνει επιτόπιους ελέγχους ή επισκέψεις που πραγματοποιούν Εθνικά και Κοινοτικά Όργανα, προσκομίζοντας οποιοδήποτε στοιχείο που αφορά την εκτέλεση της πράξης, εφόσον ζητηθεί;	Ναι / Όχι		
21	Ο δικαιούχος ενημερώνει έγκαιρα και ορθά τις αρμόδιες υπηρεσίες σχετικά με την πορεία υλοποίησης της πράξης, αποστέλλοντας όλα τα σχετικά έγγραφα που αφορούν στη φυσική και οικονομική υλοποίηση της πράξης όπως και λαμβάνει τις σχετικές εγκρίσεις και συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις των αρμοδίων υπηρεσιών.	Ναι / Όχι		
22	Ο δικαιούχος αποδέχεται πρόσκληση συμμετοχής σε ενέργειες που διεξάγονται για συλλογή λογιστικών στοιχείων όσον αφορά εισοδήματα και οικονομική λειτουργία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (έρευνα για τη διάρθρωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων) ή για συλλογή δεδομένων και άλλων πληροφοριών που αφορούν την αξιολόγηση του ΠΑΑ.	Ναι / Όχι/Δεν αφορά		

Έλεγχοι πρώτου έτους				
Επιπλέον έλεγχοι ανάλογα με το έτος				
Πρώτο έτος				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου	Παρατηρήσεις
1	Ο δικαιούχος έχει πραγματοποιήσει έναρξη δραστηριοτήτων αγροτικής δραστηριότητας σε χρονικό διάστημα έως 9 μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξής του στο μέτρο;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση από την εφορία ή εκτύπωση από το www.gsis.gr	

Αποτελέσματα ελέγχου			
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Παρατηρήσεις
1	Απαιτείται σύσταση ή συστάσεις; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
2	Απαιτείται τροποποίηση της απόφασης ένταξης; (Άρθρο 21, παράγραφος 1.2, ΥΑ 3764/24-09-21). Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
3	Απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	

Ημερομηνία και υπογραφή

Έλεγχος δεύτερου έτους				
Δικαιούχος		Γ3ΝΓ	Κωδικός ΟΠΣΑΑ	Ημερομηνία Ένταξης
Ημερομηνία 1ης εγκατάστασης		ΤΑ Αρχικής κατάστασης		Ύψος ενίσχυσης
Γενικοί έλεγχοι που διεξάγονται όλα τα έτη				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου - Οδηγίες	Παρατηρήσεις ελεγκτή
1	Έχει υποβληθεί ΕΑΕ για το έτος ελέγχου;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ	
2	Η τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης είναι εντός των ορίων που τίθενται στο άρθρο 10 της ΥΑ 3764/24-09-2021, όπως τροποποιούμενη ισχύει κάθε φορά;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ. Λαμβάνονται υπόψη μόνο τα αγροτεμάχια που βρίσκονται εντός της ευρύτερης περιοχής της μόνιμης κατοικίας (οικείες και όμορες προς αυτήν ΠΕ)	
3	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του αρχηγού της εκμετάλλευσης;	Ναι / Όχι	Εκπληρώνεται με την υποβολή της ΕΑΕ	
4	Ο δικαιούχος διατηρεί τον τόπο μόνιμης κατοικίας του σε περιοχή εφαρμογής του μέτρου εντός της ίδιας Περιφέρειας;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
5	Ο δικαιούχος διατηρεί την ίδια μόνιμη κατοικία;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
6	Η βαθμολογία του δικαιούχου είναι σε επίπεδο ανώτερο ή ίσο εκείνου της ελάχιστης επιλέξιμης βαθμολογίας που ισχύει στην Περιφέρεια;	Ναι / Όχι	Εξετάζεται μόνο αν ο δικαιούχος έχει αλλάξει μόνιμη κατοικία.	
7	Εφόσον πρόκειται για φυτωριακή επιχείρηση, διατηρείται η βεβαίωση συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση σχετικής δραστηριότητας ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
8	Εφόσον πρόκειται για θάλαμο καλλιέργειας μανιταριών, διατηρείται η αντίστοιχη έγκρισης τύπου σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
9	Παραμένει στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ;	Ναι / Όχι	Στοιχεία Μητρώου-Επιχείρησης και Ε3.	
10	Ο δικαιούχος προσκομίζει βεβαίωση γεωργικής δραστηριότητας (ή μεταβολής) από την εφορία (www.gsis.gr) από την οποία να προκύπτει η γεωργική δραστηριότητα;	Ναι / Όχι		
11	Ο δικαιούχος εξακολουθεί να είναι μικρή ή πολύ μικρή επιχείρηση;	Ναι / Όχι	Στο Ε3 ελέγχονται οι κωδικοί 010, 025, 026, 027, 051, 037 και ο πίνακας «Κριτήρια Μεγέθους Οντοτήτων αρ.2 ν. 4308/2014). Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις θεωρούνται όσες απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους και έχουν ετήσιο τζίρο μέχρι 2.000.000 ευρώ	
12	Από τον έλεγχο του ΜΑΑΕ, προκύπτει μόνιμη εξωγεωργική δραστηριότητα; (εξαρτημένη ή όχι)	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
13	Ο δικαιούχος είναι φοιτητής ;	Ναι / Όχι	Ελέγχεται από την ΕΥΕ ΠΑΑ και τα σχετικά ευρήματα αποστέλλονται στις ΔΑΟΚ	
14	Ο δικαιούχος λαμβάνει επίδομα αναπηρίας;	Ναι / Όχι	Εξετάζονται τα φορολογικά στοιχεία	
15	Ο δικαιούχος έχει κριθεί από ΚΕΠΑ ως μη ικανός για εργασία	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Εφόσον από τα φορολογικά στοιχεία προκύπτει μόνιμη αναπηρία, εξετάζεται σχετική βεβαίωση του ΚΕΠΑ	
16	Από τον έλεγχο των φορολογικών στοιχείων, προκύπτει ότι ο δικαιούχος λαμβάνει κάποια σύνταξη;	Ναι / Όχι	Ε1 και εκκαθαριστικό. Ελέγχεται τον επόμενο χρόνο από τον χρόνο που αφορά.	
17	Έχουν γίνει συστάσεις από τους φορείς εφαρμογής του μέτρου προς τον δικαιούχο και αν ναι, έχει αυτός συμμορφωθεί με αυτές;	Ναι / Όχι / Δεν αφορά	Έγγραφο συστάσεων	

Έλεγχοι δεύτερου έτους				
18	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του ενεργού γεωργού;	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
19	Ο δικαιούχος οφείλει να έχει γίνει επαγγελματίας αγρότης και αν ναι, έχει πετύχει και διατηρεί τη σχετική δέσμευση;	Ναι / Όχι / Δεν οφείλει να έχει αποκτήσει την ιδιότητα	Βεβαίωση ΜΑΑΕ. Ελέγχεται μετά τη συμπλήρωση δύο ετών από την πρώτη εγκατάσταση.	
20	Ο δικαιούχος αποδέχεται και διευκολύνει ελέγχους και ενέργειες για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της ορθής υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου, την επίτευξη των συναφών στόχων και δεσμεύσεων και την τήρηση της εθνικής ή κοινοτικής νομοθεσίας και ειδικά αποδέχεται και να διευκολύνει επιτόπιους ελέγχους ή επισκέψεις που πραγματοποιούν Εθνικά και Κοινοτικά Όργανα, προσκομίζοντας οποιοδήποτε στοιχείο που αφορά την εκτέλεση της πράξης, εφόσον ζητηθεί;	Ναι / Όχι		
21	Ο δικαιούχος ενημερώνει έγκαιρα και ορθά τις αρμόδιες υπηρεσίες σχετικά με την πορεία υλοποίησης της πράξης, αποστέλλοντας όλα τα σχετικά έγγραφα που αφορούν στη φυσική και οικονομική υλοποίηση της πράξης όπως και λαμβάνει τις σχετικές εγκρίσεις και συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις των αρμοδίων υπηρεσιών.	Ναι / Όχι		
22	Ο δικαιούχος αποδέχεται πρόσκληση συμμετοχής σε ενέργειες που διεξάγονται για συλλογή λογιστικών στοιχείων όσον αφορά εισοδήματα και οικονομική λειτουργία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (έρευνα για τη διάρθρωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων) ή για συλλογή δεδομένων και άλλων πληροφοριών που αφορούν την αξιολόγηση του ΠΑΑ.	Ναι / Όχι/Δεν αφορά		

Έλεγχοι δεύτερου έτους				
Επιπλέον έλεγχοι ανάλογα με το έτος				
Δεύτερο έτος				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου	Παρατηρήσεις
1	Ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες, βρίσκεται σε επίπεδα τουλάχιστον ίσα με τα περιγραφόμενα στην περίπτωση 1.3α) του άρθρου 10 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ	Ναι / Όχι / Δεν αφορά	Συγκρίνεται η τιμή του κωδικού 361 που αφορά τις Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών στην «Αγροτική-Βιολογική δραστηριότητα» του Πίνακα Ζ «Γενικές Οικονομικές Πληροφορίες» του φορολογικού εντύπου Ε3, με την τυπική απόδοση εισόδου στο μέτρο (τυπική απόδοση αρχικής κατάστασης)	

Αποτελέσματα ελέγχου			
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Παρατηρήσεις
1	Απαιτείται σύσταση ή συστάσεις; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
2	Απαιτείται τροποποίηση της απόφασης ένταξης; (Άρθρο 21, παράγραφος 1.2, ΥΑ 3764/24-09-21). Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
3	Απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	

Ημερομηνία και υπογραφή

Έλεγχος τρίτου έτους				
Δικαιούχος		Γ3ΝΓ	Κωδικός ΟΠΣΑΑ	Ημερομηνία Ένταξης
Ημερομηνία 1ης εγκατάστασης		ΤΑ Αρχικής κατάστασης		Ύψος ενίσχυσης
Γενικοί έλεγχοι που διεξάγονται όλα τα έτη				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου - Οδηγίες	Παρατηρήσεις ελεγκτή
1	Έχει υποβληθεί ΕΑΕ για το έτος ελέγχου;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ	
2	Η τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης είναι εντός των ορίων που τίθενται στο άρθρο 10 της ΥΑ 3764/24-09-2021, όπως τροποποιούμενη ισχύει κάθε φορά;	Ναι / Όχι	ΕΑΕ. Λαμβάνονται υπόψη μόνο τα αγροτεμάχια που βρίσκονται εντός της ευρύτερης περιοχής της μόνιμης κατοικίας (οικείες και όμορες προς αυτήν ΠΕ)	
3	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του αρχηγού της εκμετάλλευσης;	Ναι / Όχι	Εκπληρώνεται με την υποβολή της ΕΑΕ	
4	Ο δικαιούχος διατηρεί τον τόπο μόνιμης κατοικίας του σε περιοχή εφαρμογής του μέτρου εντός της ίδιας Περιφέρειας;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
5	Ο δικαιούχος διατηρεί την ίδια μόνιμη κατοικία;	Ναι / Όχι	Βεβαίωση Δημάρχου	
6	Η βαθμολογία του δικαιούχου είναι σε επίπεδο ανώτερο ή ίσο εκείνου της ελάχιστης επιλέξιμης βαθμολογίας που ισχύει στην Περιφέρεια;	Ναι / Όχι	Εξετάζεται μόνο αν ο δικαιούχος έχει αλλάξει μόνιμη κατοικία.	
7	Εφόσον πρόκειται για φυτωριακή επιχείρηση, διατηρείται η βεβαίωση συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση σχετικής δραστηριότητας ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
8	Εφόσον πρόκειται για θάλαμο καλλιέργειας μανιταριών, διατηρείται η αντίστοιχη έγκρισης τύπου σε ισχύ;	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Ελέγχεται η σχετική βεβαίωση.	
9	Παραμένει στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ;	Ναι / Όχι	Στοιχεία Μητρώου-Επιχείρησης και Ε3.	
10	Ο δικαιούχος προσκομίζει βεβαίωση γεωργικής δραστηριότητας (ή μεταβολής) από την εφορία (www.gsis.gr) από την οποία να προκύπτει η γεωργική δραστηριότητα;	Ναι / Όχι		
11	Ο δικαιούχος εξακολουθεί να είναι μικρή ή πολύ μικρή επιχείρηση;	Ναι / Όχι	Στο Ε3 ελέγχονται οι κωδικοί 010, 025, 026, 027, 051, 037 και ο πίνακας «Κριτήρια Μεγέθους Οντοτήτων αρ.2 ν. 4308/2014). Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις θεωρούνται όσες απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους και έχουν ετήσιο τζίρο μέχρι 2.000.000 ευρώ	
12	Από τον έλεγχο του ΜΑΑΕ, προκύπτει μόνιμη εξωγεωργική δραστηριότητα; (εξαρτημένη ή όχι)	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
13	Ο δικαιούχος είναι φοιτητής ;	Ναι / Όχι	Ελέγχεται από την ΕΥΕ ΠΑΑ και τα σχετικά ευρήματα αποστέλλονται στις ΔΑΟΚ	
14	Ο δικαιούχος λαμβάνει επίδομα αναπηρίας;	Ναι / Όχι	Εξετάζονται τα φορολογικά στοιχεία	
15	Ο δικαιούχος έχει κριθεί από ΚΕΠΑ ως μη ικανός για εργασία	Ναι / Όχι/Δεν αφορά	Εφόσον από τα φορολογικά στοιχεία προκύπτει μόνιμη αναπηρία, εξετάζεται σχετική βεβαίωση του ΚΕΠΑ	
16	Από τον έλεγχο των φορολογικών στοιχείων, προκύπτει ότι ο δικαιούχος λαμβάνει κάποια σύνταξη;	Ναι / Όχι	Ε1 και εκκαθαριστικό. Ελέγχεται τον επόμενο χρόνο από τον χρόνο που αφορά.	
17	Έχουν γίνει συστάσεις από τους φορείς εφαρμογής του μέτρου προς τον δικαιούχο και αν ναι, έχει αυτός συμμορφωθεί με αυτές;	Ναι / Όχι / Δεν αφορά	Έγγραφο συστάσεων	

Έλεγχοι τρίτου έτους				
18	Ο δικαιούχος διατηρεί την ιδιότητα του ενεργού γεωργού;	Ναι / Όχι	Εφόσον προσκομίζεται από το ΜΑΑΕ βεβαίωση νεοεισερχομένου ή επαγγελματία αγρότη, απαντάται θετικά	
19	Ο δικαιούχος οφείλει να έχει γίνει επαγγελματίας αγρότης και αν ναι, έχει πετύχει και διατηρεί τη σχετική δέσμευση;	Ναι / Όχι / Δεν οφείλει να έχει αποκτήσει την ιδιότητα	Βεβαίωση ΜΑΑΕ. Ελέγχεται μετά τη συμπλήρωση δύο ετών από την πρώτη εγκατάσταση.	
20	Ο δικαιούχος αποδέχεται και διευκολύνει ελέγχους και ενέργειες για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της ορθής υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου, την επίτευξη των συναφών στόχων και δεσμεύσεων και την τήρηση της εθνικής ή κοινοτικής νομοθεσίας και ειδικά αποδέχεται και να διευκολύνει επιτόπιους ελέγχους ή επισκέψεις που πραγματοποιούν Εθνικά και Κοινοτικά Όργανα, προσκομίζοντας οποιοδήποτε στοιχείο που αφορά την εκτέλεση της πράξης, εφόσον ζητηθεί;	Ναι / Όχι		
21	Ο δικαιούχος ενημερώνει έγκαιρα και ορθά τις αρμόδιες υπηρεσίες σχετικά με την πορεία υλοποίησης της πράξης, αποστέλλοντας όλα τα σχετικά έγγραφα που αφορούν στη φυσική και οικονομική υλοποίηση της πράξης όπως και λαμβάνει τις σχετικές εγκρίσεις και συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις των αρμοδίων υπηρεσιών.	Ναι / Όχι		
22	Ο δικαιούχος αποδέχεται πρόσκληση συμμετοχής σε ενέργειες που διεξάγονται για συλλογή λογιστικών στοιχείων όσον αφορά εισοδήματα και οικονομική λειτουργία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (έρευνα για τη διάρθρωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων) ή για συλλογή δεδομένων και άλλων πληροφοριών που αφορούν την αξιολόγηση του ΠΑΑ.	Ναι / Όχι/Δεν αφορά		

Έλεγχος τρίτου έτους				
Επιπλέον έλεγχοι ανάλογα με το έτος				
Τρίτο έτος				
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Δικαιολογητικό ελέγχου	Παρατηρήσεις
1	Ο δικαιούχος είναι υπόχρεος κατάρτισης;	Ναι / Όχι		
2	Εάν στο ανωτέρω ερώτημα η απάντηση είναι καταφατική, έχει εκπαιδευτεί ο δικαιούχος εντός 36 μηνών;	Ναι / Όχι / Δεν αφορά		
3	Εάν στο ανωτέρω ερώτημα η απάντηση είναι αρνητική, με ποιου ευθύνη έχει συμβεί αυτό;	Δικαιούχος με υπαιτιότητά του, Δικαιούχος λόγω ανωτέρας βίας, άλλο (περιγράψτε)		
4	Ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες, βρίσκεται σε επίπεδα τουλάχιστον ίσα με τα περιγραφόμενα στην περίπτωση 1.3α) του άρθρου 10 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ	Ναι / Όχι	Συγκρίνεται η τιμή του κωδικού 361 που αφορά τις Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών στην «Αγροτική-Βιολογική δραστηριότητα» του Πίνακα Ζ «Γενικές Οικονομικές Πληροφορίες» του φορολογικού εντύπου Ε3, με την τυπική απόδοση εισόδου στο μέτρο (τυπική απόδοση αρχικής κατάστασης)	

Αποτελέσματα ελέγχου			
α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Παρατηρήσεις
1	Απαιτείται σύσταση ή συστάσεις; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
2	Απαιτείται τροποποίηση της απόφασης ένταξης; (Άρθρο 21, παράγραφος 1.2, ΥΑ 3764/24-09-21). Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	
3	Απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια; Αν ναι, διευκρινήστε.	Ναι / Όχι	

Ημερομηνία και υπογραφή

Έλεγχοι (συμπληρώνεται το έτος) έτους επιπρόσθετων δεσμεύσεων

11	Ο δικαιούχος αποδέχεται πρόσκληση συμμετοχής σε ενέργειες που διεξάγονται για συλλογή λογιστικών στοιχείων όσον αφορά εισοδήματα και οικονομική λειτουργία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (έρευνα για τη διάρθρωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων) ή για συλλογή δεδομένων και άλλων πληροφοριών που αφορούν την αξιολόγηση του ΠΑΑ.	Ναι / Όχι		
12	Ο δικαιούχος αποδέχεται τη συμπερίληψή του στο κατάλογο των πράξεων του ΠΑΑ που δημοσιοποιεί η ΕΥΔ ΠΑΑ ή η Περιφέρεια με στοιχεία όπως ο κωδικός έργου δικαιούχου, ημερομηνία έναρξης και λήξης, συνολική δαπάνη και Περιφέρεια.	Ναι / Όχι		

Αποτελέσματα ελέγχου

α/α	Ερώτηση	Απάντηση	Παρατηρήσεις
1	Απαιτείται σύσταση ή συστάσεις; Αν ναι, διευκρινήστε	Ναι / Όχι	
2	Απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια; Αν ναι, διευκρινήστε	Ναι / Όχι	

Ημερομηνία και υπογραφή



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ.....
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ
ΕΠΙΤΟΠΙΑΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Υπομέτρο 6.1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
3^η Πρόσκληση με αρ. πρωτ. 4704/11-11-2021

Κωδικός Έργου: Γ3ΝΓ-

Δικαιούχος/Τίτλος επιχείρησης:

Κωδικός ΟΠΣΑ:

Ημερομηνία επιτόπιας επίσκεψης:.....

Αρ. Πρωτ. και Ημερομηνία απόφασης ένταξης του δικαιούχου:.....

Ημερομηνία πρώτης εγκατάστασης:.....

Στοιχεία Δικαιούχου:

Επωνυμία / Ονοματεπώνυμο:

Πατρώνυμο:

Φυσικό πρόσωπο Νομικό πρόσωπο

ΑΦΜ: ΔΟΥ:

Στοιχεία Μόνιμης κατοικίας:

Περιφερειακή Ενότητα:.....

Δημοτική / Τοπική Κοινότητα:.....

Ταχ. Δ/ση:.....

Κατηγορία Περιοχής:

Ορεινή Μειονεκτική Μικρά νησιά με πληθυσμό μέχρι και 3.100 κατοίκους
Λοιπές περιοχές

Προσανατολισμός παραγωγικής εκμετάλλευσης :

Παραγωγική κατεύθυνση κατά την ένταξη του στο υπομέτρο (Φυτική, Ζωική, Μικτή):

Παραγωγική κατεύθυνση σύμφωνα με το επιχειρηματικό του σχέδιο στην μελλοντική του κατάσταση:

Παραγωγική κατεύθυνση κατά τον επιτόπιο έλεγχο:.....

Κωδικός / Μητρώο εκμετάλλευσης (εφόσον απαιτείται):.....

Ύψος ενίσχυσης :.....

Πληρωμές:

Μέχρι σήμερα έχει καταβληθεί η α' δόση, ύψουςευρώ και ο δικαιούχος **έχει υποβάλει/δεν έχει υποβάλει** αίτημα για την αποπληρωμή του.

Αλλαγές επιχειρηματικού σχεδίου:

Καταγραφή αλλαγών στις οποίες έχει προβεί ο δικαιούχος μέχρι τον επιτόπιο και δεν έχουν λάβει γνώση οι αρμόδιες υπηρεσίες. Δεν αφορά μεταβολές / τροποποιήσεις οι οποίες υποβάλλονται ηλεκτρονικά

.....

ΤΗΡΗΣΗ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ

Δεσμεύσεις δικαιούχου	Ημερομηνία επίτευξης σύμφωνα με το επιχειρηματικό του σχέδιο	Πραγματική ημερομηνία επίτευξης	Είναι εντός χρονοδιαγράμματος; (κυκλώστε ότι ισχύει)	Παρατηρήσεις
Έναρξη υλοποίησης εντός 9 μηνών από την απόφαση ένταξης			Ναι / Όχι	
Υπαγωγή στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ εντός 12 μηνών από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης			Ναι / Όχι	
Απόκτηση της ιδιότητας του «επαγγελματία αγρότη» εντός 2 ετών από την 1η εγκατάσταση			Ναι / Όχι	
Απόκτηση επαρκών επαγγελματικών προσόντων εντός 36 μηνών από την απόφαση ένταξης			Ναι / Όχι	

ΑΛΛΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ	Εκπλήρωση, (κυκλώστε ότι ισχύει)	Παρατηρήσεις
Διατηρεί την ιδιότητα του αρχηγού της εκμετάλλευσης;	Ναι / Όχι	
Διατηρεί την εκμετάλλευση του στην ευρύτερη περιοχή του τόπου μόνιμης κατοικίας του;	Ναι / Όχι	
Διατηρεί την τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης εντός των ορίων που τίθενται στο άρθρο 10 της ΥΑ 3764/24-09-2021;	Ναι / Όχι	
Από το επόμενο ημερολογιακό έτος από εκείνο του έτους ένταξης, και κατά την υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου, πραγματοποίηση κύκλου εργασιών (πωλήσεις βάσει Ε3) που να προέρχεται από γεωργικές δραστηριότητες τουλάχιστον ίσο με το απαραίτητο ποσοστό της τυπικής απόδοσης εισόδου στο μέτρο – ΥΑ 3764/2021, άρθρο 10 περ. 1.3.α	Ναι / Όχι	
Παραμένει στο τόπο μόνιμης κατοικίας σύμφωνα με τον οποίο ενισχύθηκε;	Ναι / Όχι	

Εάν η ανωτέρω απάντηση είναι αρνητική, προκύπτει αλλαγή του ποσού ενίσχυσης;	Ναι / Όχι / ΔΑ	
Διατηρεί τη βαθμολογία σε επίπεδο ανώτερο της ελάχιστης για την ένταξη;	Ναι / Όχι	
Εφόσον πρόκειται για φυτωριακή επιχείρηση, διατηρείται η βεβαίωση συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση σχετικής δραστηριότητας ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης σε ισχύ;	Ναι / Όχι / ΔΑ	
Εφόσον πρόκειται για θάλαμο καλλιέργειας μανιταριών, διατηρείται η αντίστοιχης έγκρισης τύπου σε ισχύ;	Ναι / Όχι / ΔΑ	
Αποδέχεται και διευκολύνει τον έλεγχο;	Ναι / Όχι	
Ενημερώνει έγκαιρα τις υπηρεσίες για την πορεία υλοποίησης του σχεδίου του;	Ναι / Όχι	
Άλλα ευρήματα:	Ναι / Όχι	

ΕΠΙΤΟΠΙΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

(καταγραφή της υπάρχουσας εκμετάλλευσης μετά από καταμέτρηση κατά την επιτόπια επίσκεψη)

Κατά την επίσκεψη στην εκμετάλλευση απαραίτητος είναι ο εντοπισμός κάθε αγροτεμαχίου με τη χρήση GPS και η καταγραφή του στίγματος. Ο ελεγκτής με τη συσκευή GPS και τη δήλωση ΟΣΔΕ διασταυρώνει κατά πόσο στα δηλωμένα αγροτεμάχια έχουν εγκατασταθεί οι καλλιέργειες¹ που δηλώνονται ώστε να επιτυγχάνεται η απαιτούμενη τυπική απόδοση της εκμετάλλευσης.

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ή ΕΚΤΡΟΦΗ	ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ / ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ	ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ	ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ	ΕΥΡΗΜΑΤΑ / ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

¹ Αφορά τις καλλιέργειες η ύπαρξη των οποίων μπορεί να πιστοποιηθεί κατά τον χρόνο της επιτόπιας επίσκεψης.

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ή ΕΚΤΡΟΦΗ	ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ / ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ	ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ	ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ	ΕΥΡΗΜΑΤΑ / ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

(συμπληρώστε γραμμές εφόσον είναι απαραίτητο)

ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΣΤΟΧΩΝ

Στόχος	Επιμέρους στόχοι	Έχει επιτευχθεί;	Παρατηρήσεις
Ποσοτικός στόχος	Αύξηση παραγωγικής δυναμικότητας κατά τουλάχιστον 20% σε σχέση με την αρχική κατάσταση	Ναι / Όχι	
	Τυπική απόδοση τουλάχιστον στο επίπεδο της παρ. 4 του άρθρου 9 της υπ' αρ. 3764/24-9-2021 ΥΑ	Ναι / Όχι	

Αν δεν έχει επιτευχθεί ο στόχος του επιχειρηματικού σχεδίου κατά την επιτόπια επίσκεψη πρέπει να καταγραφούν όλες οι ενέργειες στις οποίες έχει προβεί ο δικαιούχος μέχρι τότε, ώστε να προετοιμάσει την επίτευξή του.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (κριτήριο επιλογής 6.4 της 3^{ης} Πρόσκλησης του υπομέτρου 6.1)

α/α	Είδος επένδυσης	Περιγραφή	Έχει πραγματοποιηθεί; (ναι/όχι)	Ποσό δαπάνης προ ΦΠΑ (€)	Αριθμός παραστατικού
				Σύνολο:	

Ευρήματα / παρατηρήσεις ελέγχου:

Απόφαση ορισμού ελεγκτή / ελεγκτών:

Τόπος ελέγχου:

Ημερομηνία Ελέγχου:

ΕΛΕΓΚΤΗΣ	ΥΠΟΓΡΑΦΗ	Δηλώνω ότι παραβρέθηκα στον έλεγχο Ο ελεγχόμενος δικαιούχος (Ονοματεπώνυμο, Υπογραφή)

Τα αποτελέσματα του ελέγχου θα ληφθούν υπόψη κατά το διοικητικό έλεγχο του αιτήματος πληρωμής.